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PIIRIKIRJOITUS

Yhdessä saavutamme 
enemmän 

Mikä mies?
Tulin valituksi Reserviläispiirin 

syyskokouksessa piirimme pu-
heenjohtajaksi vuosille 2026-27. 

Tämä on jatkoa kolme vuotta kestäneel-
le piirihallituksen jäsenyydelle. Kiitän 
saamastani luottamuksesta. Ajattelin 
käyttää nyt vuoden ensimmäisessä Pa-
rivartiossa mahdollisuutta esitellä itseni.

Olen kotoisin Laitilassa ja täällä teh-
nyt tähänastisen elämäntyöni. Koulu-
tukseltani olen erityisluokanopettaja. 
Joitakin vuosia olen jo ollut tuosta työs-
tä ”vapaalla” käyden kuitenkin tarvit-
taessa sijaistamassa.

Reserviläis- ja maanpuolustustoimin-
ta on kuulunut harrastuksiini varus-
miespalveluksen suorittamisen jälkeen 
1980-luvun lopulta alkaen. Varusmies-
palvelukseni suoritin Porin prikaatissa.

Reservistä poistuin sotilasmestarina.
Varusmiespalveluksen jälkeen oli 

luonnollista liittyä omaan aliupseeri-
yhdistykseen, jossa olen myös kantanut 
vastuuta erilaisissa tehtävissä, muun 
muassa varapuheenjohtajana. Maan-
puolustuskoulutuksen (MPK) toimin-

taan lähdin mukaan heti 1990-luvun 
puolivälissä kun se perustettiin. Joka 
vuosi olen siinä organisaatiossa osallis-
tunut toimintaan koulutettavana, kou-
luttajana tai huollon toimijana. Kuulun 
myös Varsinais-Suomen Maanpuolus-
tusyhdistyksen hallitukseen, jossa järjes-
tämme toimintaa maanpuolustuskurssi-
en käyneille.

Historia ja perinteet ovat minua aina 
kiinnostaneet. Toimiminen neljä vuotta 
Laitilan Veljeskodin hallituksen puheen-
johtajana ja runsaat kymmenen vuotta 
Laitilan Sotaveteraaniyhdistyksen halli-
tuksessa ovat olleet osaltani kunniavelan 
maksamista ja kiitollisuuden osoitta-
mista sotaveteraanisukupolvien työlle 
ja uhrauksille. 

Perustimme Laitilaan Patria-killan 
jo vuonna 2019 tekemään paikallista 
perinnetyötä. Tämän yhdistyksen pu-
heenjohtajana olen toiminut sen perus-
tamisesta asti. Edellä mainittujen lisäksi 
toimin vielä Vakka-Suomen Suojelus-
kuntien Perinneyhdistyksen hallituk-
sessa.

Muutama rivi vielä piiristämme. Piirim-
me on maantieteellisesti laaja käsittäen 23 
erikokoista ja erilaista yhdistystä. Viimeis-
ten vuosien aikana yhdistysten jäsenmää-
rät ovat olleet kovassa nosteessa. Tämä 
on teettänyt töitä etenkin suuremmille 
yhdistyksille, jotka ovat joutuneet tarkista-
maan jopa satojen halukkaitten taustoja. 
Jäsenlisäyksen rinnalla myös ”vanhojen” 
jäsenten pysymiseen yhdistyksessä tulee 
kiinnittää erityistä huomiota. 

Meillä reserviläisilläkin on erilaisia 
kiinnostuksen kohteita ja yhdistyksen 
monipuolinen toiminta on parasta pito-
voimaa.  Reserviläistyön perusyksikkö on 
paikallisyhdistys, jossa tehdään tärkein 
työ. Se luo pohjan jäsenyydelle ja pysy-
vyydelle. Piiri on yhdistyksiä varten ja 
tukee yhdistyksiä tärkeässä tehtävässään.

Toivotan kaikille Parivartion lukijoille 
aktiivista toimintavuotta.

Jussi Perkkola 
puheenjohtaja

V-S reserviläispiiri

Jumalan Sanaa 
etsimässä

Raamattu on Jumalan sanaa. Näin olemme 
oppineet ja luterilaisina haluamme pitää 
kiinni siitä, että Jumala on erityisellä taval-

la ilmoittanut itsestään ja tahdostaan Raamatun 
välityksellä. Tämä ei kuitenkaan tarkoita sitä, että 
jokainen Raamatun sana tai lause olisi erehtymä-
töntä tai paikkansapitävää kuvausta historiasta. 
Jumalan Sana löytyy Raamatun sanoja syvemmältä.

Viime vuosina on julkaistu paljon kiinnostusta 
herättäneitä kirjoja, joissa nykyaikaisen raamatun-
tutkimuksen tuloksia avataan suuremmalle yleisölle. 
Varsinkin ”Sensuroitu – Raamatun muutosten vaiettu 
historia” keräsi huomiota. Kirja sai monta palkintoa ja 
oli pitkään myynti- ja kirjastolainatilastojen kärkika-
hinoissa. Moni kirjaan tutustunut tuntui ihmettelevän, 
miksei papit saarnoissaan kerro näistä asioista.

Saarnatessa, ja varsinkin saarnoja valmistellessa, 
joudunkin usein punnitsemaan millä tavoin suh-
taudun muun muassa evankeliumien todistukseen 
Jeesuksesta. Yhtäältä evankeliumit ovat ainutlaa-
tuinen lähde Jeesuksen elämään, mutta toisaalta 
kukin evankelista selvästi on myös muokannut 
ja järjestellyt kertomuksia omia tarkoitusperiään 
varten. Evankelistat ovat kirjoittaneet tietyssä his-
toriallisessa tilanteessa ja tietylle yleisölle. 

Vaikkapa Jeesuksen seuraajien irtaantuminen 
muiden juutalaisten joukosta näkyy eri tavoin eri 
evankeliumeissa. Evankelistoilla on myös omia 
painotuksiaan ja tulkintojaan Jeesuksen sanoista 
ja merkityksestä, joita he eri tavoin korostavat 
teksteissään. Kun jossain evankeliumin kohdassa 
korostuu kirjoitusajankohdan tai paikan kysymyk-
set, ajautuu väkisinkin miettimään, onko enää kyse 
Jeesuksen opetuksesta. Kun evankelista kertoo Jee-
suksen sanoneen jotain, onko silloin sittenkin kyse 
evankelistan viestistä eikä Jeesuksen?

Raamatun lukijan on syytä muistaa, että Raama-
tun kirjojen ei ole tarkoituskaan olla objektiivista 
kuvausta tapahtumista. Ne on kirjoitettu tietyn 
viestin välittämiseksi. Evankeliumit on kirjoitettu, 
jotta me niiden lukijat uskoisimme Jeesus Nasa-
retilaisen olevan profeettojen lupaama messias. 
Ja vielä enemmän: Jumalan poika, ristiinnaulittu, 
ylösnoussut, maailman Vapahtaja. Kukin evanke-
lista kertoo tämän viestin omalla tavallaan, omasta 
näkökulmastaan.

Nykyaikainen raamatuntutkimus ei ota kantaa 
siihen, onko viesti totta vai ei, mutta tutkimus ei 
myöskään voi selityksissään tukeutua Jumalan toi-
mintaan. Tutkijoiden löydöt voivat kuitenkin auttaa 
meitä ymmärtämään muun muassa evankelistojen 
vaikuttimia. Ja kun ymmärrämme paremmin mitä 
evankelistat haluavat sanoa, ymmärrämme paremmin 
myös Jeesuksen viestin evankelistojen sanojen takaa.

”Otan Raamatun niin vakavasti, etten voi lukea 
sitä kirjaimellisesti.” 

En tiedä kuka näin ensimmäisenä sanoi, mutta se 
kiteyttää hyvin sen mitä yritän tässä kirjoittaa. Mitä 
paremmin ymmärrän Raamatun tekstien taustoja, 
sitä enemmän löydän niistä kerroksia, jotka puhut-
televat minua ja seurakuntaa. Lopulta on niin, ettei 
Jumala lähettänyt maailmaan sanoja joista muo-
dostui kirja, vaan Sanansa, joka syntyi ihmiseksi.

 
Miika Ahola

TT, vt. kirkkoherra
Vehmaan seurakunta

Suomalainen vapaaehtoinen maan-
puolustus nojaa vahvasti aktiivi-
siin reserviläisiin ja elinvoimaisiin 

yhdistyksiin. Toiminnan kirjo on laaja, 
ja juuri siinä piilee sen suurin vahvuus. 
On tärkeää muistaa, että reserviläis-
toiminta ei ole vain yhtä lajia, yhtä 
tapahtumaa tai yhtä harrastusmuotoa 
– se on kokonaisuus, jossa jokaisella 
on mahdollisuus löytää oma tapansa 
osallistua ja vaikuttaa.

Ammuntatoiminta, mukaan lukien 
SRA, on monelle näkyvä ja mielekäs 
osa reserviläisharrastusta, mutta se on 
vain yksi osa kenttää. Sen rinnalla 
tarvitaan koulutusta, luentoja, maan-
puolustustietoutta, perinnetyötä, lii-
kuntaa, johtamisharjoittelua sekä 
ennen kaikkea ihmisten kohtaa-
mista. Piirien nuoriso- ja osaamis-
toimikuntien järjestämät luennot 
ja tilaisuudet tarjoavat erin-
omaisen mahdollisuuden oppia 
uutta, keskustella ajankohtai-
sista turvallisuuskysymyksistä 
ja rakentaa siltoja sukupolvien 
ja yhdistysten välille.

Yhdistysten aktiivisuus syn-
tyy jäsenistä, mutta yhtä lailla 
jäsenten innostus vahvistuu yh-
distysten tarjoamasta monipuo-
lisesta ja avoimesta toiminnas-
ta. Kynnystä osallistua on syytä 

madaltaa, uusia jäseniä rohkaista 
mukaan ja vanhoja aktiiveja kannus-
taa kokeilemaan myös itselleen uusia 

toimintamuotoja. Kaikki eivät ole 
kilpailijoita tai kouluttajia – mutta 
jokainen voi olla mukana rakenta-
massa yhteisöä.

Vapaaehtoinen maanpuolustus on 
parhaimmillaan yhdessä tekemistä, 
jossa jaetaan osaamista, kokemuksia 
ja vastuuta. Yhteisöllisyys ei synny 
itsestään, vaan se vaatii kohtaami-
sia, keskustelua ja aitoa kiinnostus-
ta toisiamme kohtaan. Tapahtumiin 
osallistuminen, talkootyö, yhteiset 
harjoitukset ja epämuodollisetkin ko-
koontumiset vahvistavat luottamusta 

ja yhteenkuuluvuuden tunnetta – 
asioita, joilla on merkitystä myös 
poikkeusoloissa.

Kannustamme yhdistyksiä ja jä-
seniä katsomaan rohkeasti oman 
tutun toiminnan ulkopuolelle, 
osallistumaan laajasti tarjolla 
olevaan toimintaan ja tuo-
maan myös omia ideoitaan 
yhteiseen pöytään. Moni-

puolinen, aktiivinen ja avoin 
reserviläistoiminta on paitsi 
maanpuolustuksen myös ko-
ko järjestökentän etu.

Yhdessä olemme enem-
män.

Joni Lindeman
päätoimittaja

Anssi Heikkilä

Rannikkolaivasto järjesti Luutnantti 
Nuotion jotoksen 26.-28. syyskuuta 
2025 jo kolmatta kertaa. Reserviläi-

sille jotos oli kutsukilpailu, joka järjestettiin 
PV VEH -harjoituksena. Rannikkolaivaston 
varusmiehille jotos oli sotilaspoliisijoukku-
een ja laivaston aliupseerikurssin koulutuk-
seen kuuluva koulutushaaramarssi. Jotok-
sen nimellä kunnioitettiin tälläkin kertaa 
Mannerheim-ristin ritaria Paavo Nuotiota, 
joka on Naantalin Reserviupseerien perus-
tajajäsen. Valitettavasti vasta kolmannella 
kerralla saimme yhdistyksen oman partion 
liikkeelle tähän hienoon tapahtumaan.

Reserviläisille harjoitus alkoi perjantai-
na Pansiossa, jossa osallistujat varustettiin 
MPK:n meripuolustuspiirin varusvarastolla 
ja josta siirryttiin linja-autokyydillä Gyltön 
linnakkeelle. Monelle reserviläiselle majoi-
tusjärjestelyt Gyltön kallion sisään louhi-
tussa, maanalaisessa kasarmissa ikkunatto-
mine tupineen ja ruokaloineen oli varmasti 
mieleenpainuva kokemus.

Varsinainen kilpailuosuus alkoi lauan-
taiaamuna, jolloin kullekin joukkueelle an-
nettiin Trangia sekä kaksi spagettia ja yksi 
raaka kananmuna mukana kannettavaksi 
ennen liikkeellelähtöä ilman sen kummem-
pia selityksiä. Partiomme arveli, että jossain 
vaiheessa kisaa näitä tarvittaisiin ehjänä, jo-
ten jonkun aikaa rapsuttelimme aivonysty-
röitämme, miten se saataisiin onnistumaan.

Tiemarssia saaristomaisemassa
Ensimmäinen rasti oli rynnäkkökiväärin pur-
ku ja kasaus eri tavoilla: silmät sidottuna, 
selän takana, yhdellä kädellä ja kaksi partion 
jäsentä sai tehdä purun ja kasauksen normaa-
listi. Selän takana oli näistä selvästi vaikein, 
mutta onneksi saimme tehdä muutaman har-
joitussuorituksen ennen kisasuoritusta.

Toisena rastina oli RK-rasitusammunta 
kääntyviin tauluihin 50 metrin etäisyydeltä. 
Kohdistuksien jälkeen kilpailusuorituksessa 
ammuttiin ”alkujumppien” jälkeen makuul-
ta 1+1+2, lippaan vaihto, polvelta 1+1, 
lippaan vaihto ja lopuksi pystystä 1+1+2. 
Kaikki partion jäsenet ampuivat samaan 
maaliin ja osumiksi laskettiin A4-paperin 
alueelle tulleet osumat.

Seuraavaksi heitettiin käsikranaattia pol-
velta. Kauempana olevasta maalista sai 
kaksi pistettä ja lähempänä olevasta yhden 
pisteen. Kaikki partion jäsenet heittivät 
kaksi kranaattia ja viimeinen heitti vielä 
yhden pituusheiton polvelta.

Neljännellä rastilla arvioitiin etäisyyksiä 
saariin 2k m, 6 km ja 9 km päässä. Lisäksi 
piti arvioida mikä oli edelliseltä rastilta kul-
jettu matka (muutama sata metriä). Tältä 
rastilta saatiin myös tehtäväksi arvioida 
matka seuraavalle rastille. Rastien välissä 
kierrettiin aina Gyltön saaren sisäpuolella 
oleva tielenkki. Lenkki tuli hyvin tutuksi, 
ja sen tarpominen alkoikin jossain vai-
heessa kyllästyttämään. Toisaalta hyvänä 
puolena pystyi aina hahmottamaan, kuinka 
paljon matkaa oli vielä seuraavalle rastil-
le. Saaristoluontomaisema peittoaa myös 
mennen tullen taajamien betoniviidakon 
tai varsinais-suomalaisten talousmetsien 
pusikkomaisemat.

Unten mailla maan alla
Ties kuinka monennen tielenkkikierroksen 
jälkeen partiomme tuli rastille, jolla piti 
etsiä jalkaväkimiinaa kuvaava kokistölkki 
miinapiikillä. Tässä onnistuimme rikkomat-
ta miinaa, joten saimme miinankuvausväli-
neen palkkioksi. Tilanteenmukainen toimin-
ta pääsi kuitenkin unohtumaan tällä rastilla 
ja miinanetsintää seuraavat muut partion 
jäsenet olivat liian lähellä, mistä rokotettiin 
partiomme saamia pisteitä.

Seuraavan tielenkin jälkeen vuorossa oli 
rasti, jolla piti laittaa haavoittuneet taiste-
lijat evakuointikuntoon ja ilmoittaa asiasta 
evakuointijoukkueen johtajalle. Kiristyssi-
teen laittoa kannattaa harjoitella aina kun 
mahdollisuus.

Seuraavalla rastilla tehtävänä oli antaa 
partiolle ryhmittymiskäsky torjumaan lä-
hestyvä vihollinen. Lyhyt ja yksinkertainen 
käsky toi täydet pisteet.

Parin viimeisen tielenkin aikana rasteina 
olivat puolijoukkueteltan pystytys ja kasaus 
sekä puun korkeuden arviointi ja länsilou-
nas-suunnan osoittaminen maassa olevalla 
viisarikellolla. Nerokas oivallus rastijärjes-
täjältä, miten suoritus voidaan tehdä täysin 
vertailukelpoisesti kaikkien partioiden vä-
lillä. Illan jo pimennettyä saavuimme vii-

meiselle rastille, jolla pitikin näyttää kaksi 
ehjää spagettia ja ehjä, keitetty kananmuna. 
Ei muuta kuin kananmunan keittoon.

Jotoksen aikana osallistujien kännykät 
ja muut älylaitteet olivat ”takavarikossa”.  
Kokonainen päivä täysin ilman yhteyttä 
ulkomaailman informaatiotulvaan oli vir-
kistävä kokemus. Älylaitteiden puuttuessa 
myöskään kuvia ei päässyt ottamaan, joten 
ainoiksi kuvatallenteiksi kisasta jäi nämä 
rastihenkilön ammuntarastilla ottamat ku-
vat partiostamme ja tuloksestamme.

Lauantai-iIlalla huollettiin itsemme ja 
nukuttiin vielä yksi yö maanalaisessa kasar-
missa. Sunnuntaina kyyditys bussilla takai-
sin Pansioon, jossa varusteluovutus, lounas 
ja palkintojen jako ruokalassa. Kilpailu oli 
tasainen ja partiomme kolmas sija jätti so-
pivasti ”hampaankoloon”, kun useammalta 
rastilta olisi pienillä parannuksilla saanut 

enemmän pisteitä. Kilpailuun osallistui 
kaikkiaan yhdeksän reserviläisjoukkuetta, 
varusmiesjoukkueita oli paljon enemmän.

Suomen irtisanoutuminen Ottawan 
jalkaväkimiinasopimuksesta tuli voi-
maan 10. tammikuuta. Puolustusvoi-

mat on aloittanut toimenpiteet jalkaväkimii-
nojen hankkimiseksi ja kouluttamiseksi Puo-
lustusvoimien henkilöstölle ja asevelvollisille.

Ottawan jalkaväkimiinasopimuksen irti-
sanominen mahdollistaa jalkaväkimiinojen 
hankkimisen ja koulutuksen suunnittelun ja 
käynnistämisen. Jalkaväkimiinasuorituskyky 
rakennetaan Puolustusvoimien tavanomai-
sen suunnittelu- ja hankintaprosessin mu-
kaisesti yhtenä pioneerimateriaalihankkeista. 

- Jalkaväkimiinat ovat Puolustusvoimille 
yksi lisä järjestelmäämme aikana, jolloin 
puolustuskyvyn vahvistaminen on erityi-
sen tärkeää. Puolustusvoimien toiminnas-
sa jalkaväkimiinat liitetään suluttamiseen, 
joka käsittää vihollisen liikkeen estämisen 
panssarimiinoitteilla ja erityyppisillä esteillä 
maaston luonnollista estearvoa hyödyntäen, 
toteaa pioneeritarkastaja eversti Riku Mik-
konen Maavoimien esikunnasta.

- Käytämme miinoja vain poikkeuso-
loissa joukkojen suunnitelmien mukaisesti 
taistelualueilla osana muuta tulenkäyttöä. 
Normaalioloissa jalkaväkimiinakoulutus 
toteutetaan harjoitusvälineillä.

Jalkaväkimiinojen käyttö on Puolustus-
voimissa suunnitelmallista ja johdettua. 
Henkilökunnalle ja asevelvollisille koulu-
tetaan miinojen vastuullinen käyttö: mii-
noitteiden merkitseminen, dokumentointi 
ja valvonta sekä miinoitettavien alueiden 
valinta niin, että ei aiheuteta vahinkoja 
siviileille eikä omille joukoille.

Jalkaväkimiinojen koulutus aloitetaan 
laadittavan ohjeistuksen mukaan sotilas-
henkilöstölle alkuvuodesta 2026 ja varus-
miehille saapumiserästä 1/2026 alkaen. 
Reserviläisille jalkaväkimiinakoulutusta 
annetaan kertausharjoituksissa tehtävästä 
riippuen.

Koulutusohjeistukseen sisällytetään lin-
jaukset siitä, millaisia välineitä ja toimin-
tatapoja käytetään sekä missä vaiheessa 

koulutus annetaan varusmiespalveluksen 
aikana. 

Ensi vaiheessa jalkaväkimiinana käytet-
tävä ja koulutettava väline on viuhkapa-
nos, joita voidaan käyttää myös miinana 
ja joita Puolustusvoimilla on jo olemassa. 
Uusia jalkaväkimiinoja on tarkoitus kehit-
tää yhteistoiminnassa kotimaisen puolus-
tusteollisuuden kanssa ja tavoitteena on 
myös valmistaa ne kotimaassa. Keskustelut 
kotimaisen teollisuuden kanssa aloitetaan 
alkuvuoden aikana. Puolustusvoimat seuraa 
myös jalkaväkimiinojen kehitystä ja mah-
dollista tarjontaa ulkomailta. 

Lähtökohtaisesti tavoiteltavat uudet 
jalkaväkimiinatyypit ovat yksinkertaisia, 
edullisia ja helppokäyttöisiä. Korkeamman 
teknologian käyttö jalkaväkimiinoissa tu-
lee kyseeseen myöhemmässä vaiheessa. 
Tällaisia olisivat esimerkiksi kehittyneet 
sensorit, etähallittavuus, kaukolevittämis-
mahdollisuus ja itseneutralisoituminen. Uu-
sien suorituskykyjen kehittäminen etenee 

Puolustusvoimien normaalien kehitys- ja 
hankeprosessien mukaisesti.

- Uusien jalkaväkimiinojen tarkastelussa 
otetaan huomioon mm. turvallisuusympä-
ristön tilanne, normaalioloissa varastoita-
vien miinojen määrä ja kyky tarvittaessa 
tuottaa uusia miinoja nopeasti lisää poik-
keusoloissa. Hankintojen kustannus tarken-
tuu suunnittelun edetessä. Joka tapauksessa 
jalkaväkimiinat valmistetaan usean vuoden 
aikajaksolla, toteaa eversti Mikkonen.

Tavoitteena on, että ensimmäiset uudet 
miinat ja niiden harjoitusvälineet ovat 
käytettävissä vuoden 2027 aikana, minkä 
jälkeen jalkaväkimiinojen koulutuskäyttö 
vakiintuu normaaliksi osaksi asevelvollisten 
koulutusta. 

Jalkaväkimiina (esim. sakaramiina ja put-
kimiina) on räjähde, joka laukeaa esimer-
kiksi miinan sytyttimen päälle astuttaessa 
tai laukaisulankaa koskettaessa. Miinan 
vaikutus perustuu räjähdyksen painevaiku-
tukseen tai sirpaleisiin.

Jalkaväkimiinojen kouluttaminen alkoi Puolustusvoimissa

Naantalilaiset ensi kertaa perustajajäsenensä nimikkojotoksellansä nimikkojotoksella

Luutnantti Nuotion kiperät rastitkiperät rastit
Anssi Heikkilän arkisto

Naantalin Reserviupseerien 
iloinen partio.

Olihan siellä osumiakin. 
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Meeri Tengström 

L
okakuussa tuli kuluneeksi 30 vuotta 
siitä, kun ensimmäiset vapaaehtoiset 
naiset astuivat varusmiespalvelukseen. 

Sen kunniaksi Kustavissa itsenäisyyspäivän 
kunniavartiossa seisoi yksinomaan naisia.

Idea naisista koostuvasta kunniavartios-
ta tuli puolivahingossa. Mietin Taivassa-
lon-Kustavin Reserviupseerikerhon puheen-
johtajana, ketä pyytäisin vartioon, kun re-
serviupseeriyhdistyksestämme ei tällä kertaa 
riittänyt vapaaehtoisia Kustaviin. Tapana 
on ollut pyytää reserviläisistä vahvistuksia 
tarvittaessa. Ajatukseni suuntasin luonnolli-
sesti aktiiviseen paikalliseen aliupseeristoon 
ja ensimmäisenä mieleeni tuli tutut naiset. 
Ja kun vielä oli naisten asepalveluksen juh-
lavuosi, koin ajatuksen oikein sopivaksi.

 Kustavilaisista naisista koostuvassa kun-
niavartiossa mukana olivat itseni lisäksi 
kersantti Anniina Lindqvist sekä sisaruk-
set alikersantti Enni Luoma ja alikersantti 
Essi Lindroth. Kaikki olivat heti valmiita 
tulemaan ja kokivat pyyntöni osallistua 
kunniavartioon hienona. Olemme eri ikä-
luokista ja reserviläisuramme ovat hyvin 
erilaisia, mutta meitä yhdistää vahva tahto 
osallistua omalla panoksellamme maamme 
ja itsenäisyytemme puolustamiseen.

Tätä maata on puolustettava
Naisia tarvitaan Puolustusvoimiin koko 
ajan enemmän, koska palveluksen suoritta-
neiden vuosittainen kokonaismäärä laskee. 
Iso tekijä Suomen puolustuksen uskottavuu-
dessa on riittävän suuri ja kyvykäs reservi. 

Toki poikkeusolojen aikana muissakin 
kuin aseellisissa tehtävissä tarvitaan kyvy-

kästä väkeä, mutta onko sukupuoli oikea 
tehtävien määrittämisen ensisijainen kritee-
ri. Minun mielestäni ei.

Kunniavartioon osallistuminen oli 
meille kaikille kirjaimellisesti kun-

nia-asia. Sankarihaudalla seistessämme 
sodassa kaatuneet nousivat mieliin. On 
koskettavaa miettiä niitä kaikkia nuo-
ria miehiä, joiden elämä jäi kesken. Me 
olemme saaneet kasvaa vapaassa maassa, 

koska aikaisemmat sukupolvet tekivät 
uhrauksen. 

Tarvittaessa olemme valmiita puolusta-
maan maatamme, jotta meidänkin lapsem-
me saavat saman mahdollisuuden.

Naisten vapaaehtoisen asepalveluksen 30-vuotista historiaa juhlistettiin Kustavissa

Ollos huoleton, tyttäres valveill’ on

Vapaussodan 
sankarien muistolle

Jouko Fossi

V
apaussodan varsinaissuomalaisten sanka-
rivainajien hautamuistomerkin jouluaaton 
kunniavartion aloitti perinteiseen tapaansa 

viime jouluaattonakin Vapaussodan Varsinais-Suo-
men Perinneyhdistys, tuomiokirkon kellojen lyö-
dessä klo 14. Ei taida jyhkeämpää ja vanhempaa 
paikkaa Suomessa olla vastaavassa tarkoituksessa. 
Jouluaattona oli lähistöllä 20 000 henkeä kuuntele-
massa joulurauhan julistusta. Yleisömäärän tuplasi 
todennäköisesti Tasavallan Presidentin läsnäolo. 
Kunniavartiossa vasemmalta lukien yhdistyksen 
varapuheenjohtaja Eero Joutsikoski, hänen pojan-
poikansa Aleksi Joutsikoski, kunniapuheenjohtaja 
Timo Mäki sekä hallituksen jäsen Seppo Lerkki. 
Seuraavan vuoron hoiti Porin Prikaatin killan Turun 
alueosasto.

Jouko Fossi

Yliluutnantti Meeri Tengström on Taivassalon-Kustavin Reserviupseerikerhon pu-
heenjohtaja.

Meeri Tengströmin arkisto

Kustavin sankarihaudalla nähtiin harvinainen näky; ainoastaan naispuolisista reserviläisistä koostuva kunniavartio.

AJANKOHTAISTA ALUETOIMISTOLTA

T
asavallan presidentin hyväksyt-
tyä asevelvollisuuslain muutok-
sen päivitykset astuivat voimaan 

tämän vuoden alusta. Keskeisin muu-
tos laissa koskee asevelvollisuusikää. 
Lain mukaan ”Jokainen miespuolinen 
Suomen kansalainen on asevelvollinen 
sen vuoden alusta, jona hän täyttää 
18 vuotta, sen vuoden loppuun, jona 
hän täyttää 65 vuotta, jollei toisin 
säädetä.” Lakiuudistus koskee vuon-
na 1966 ja myöhemmin syntyneitä, 
joten sitä vanhempien asevelvollisuu-
sikä päättyi viime vuoden loppuun, ja 
henkilöt eivät kuulu enää reserviin tai 
varareserviin. 

Samalla laista poistui määritys, että 
miehistöön kuuluva siirtyy varareser-
viin täytettyään 50 vuotta. Varareserviin 
kuuluvat jatkossa ainoastaan varus-
miespalvelustaan suorittamattomat ja 
rauhan aikana palveluksesta vapau-
tetut asevelvolliset. Muutosten myötä 
reservin koko kasvoi yli miljoonaan 
sotilaaseen. 

Määrällisesti kasvaneesta reservistä 
huolimatta Puolustusvoimien joukko-
rakenteessa olevien joukkojen määrää 
ja sodan ajan joukkovahvuutta ei ole 
tarpeellista nostaa. Laajempi reservi 
mahdollistaa entistä laajemman hen-
kilöstöresurssin hyödyntämisen sodan 
ajan tehtävissä. Näin esimerkiksi vart-
tuneemman iän savuttaneita kyber-, dro-
ne- ja logistiikkaosaajia on mahdollista 
hyödyntää sodan ajan tehtävissä. Myös 
koulutetun ja pitkän työuran Puolus-
tusvoimissa tehneen evp henkilöstön 
”käyttöikä” erinäisissä esikuntatehtä-
vissä pitenee. 

Laajentunut reservi mahdollistaa 
myös joukkojen täydentämisen ja tar-
vittaessa uusien joukkojen muodosta-
misen mahdollisessa sotatilanteessa. 
Lakimuutos tarjoaa ensisijaisesti re-
serviläisille laajemman mahdollisuuden 
jatkaa sodan ajan tehtävissään, fyysi-
nen ja henkinen suorituskyky sekä oma 
halukkuus huomioiden. Laajentunut 
reservi ei tarkoita sitä, että Puolustus-
voimat alkaa poimia ”vapautuneita” 
henkilöitä joukkoihinsa, vaan sijoit-
tamisen perusteena varttuneemman 
väen osalta tulee pääosin olemaan 
osaamisen ja henkilökohtaisten 
ominaisuuksia lisäksi oma haluk-
kuus ja motivaatio. Pidentynyt 
asevelvollisuusikä mahdollista 
lisäksi aktiiviselle reserviläiselle 
mahdollisuuden osallistua Puolus-
tusvoimien harjoitustoimintaan 
entistä vanhempana.

Ei-asevelvollisillekin 
tehtäviä tarjolla
Niiden, joiden ase-
velvollisuusaika on 
tullut päätökseen, on 
edelleenkin mahdollis-
ta osallistua aktiivisesti 
maanpuolustukselliseen, 
myös sotilaallisia valmiuk-

sia kehittävään toimintaan MPK:n eri 
tehtävissä. Ei-asevelvollinen voi osal-
listua MPK:n kursseille oppilaana ja 
tämän lisäksi sitoutua MPK:n toimijaksi 
ja toimia kursseilla kouluttajana tai 
jopa johtajana. Lainsäädäntö rajoittaa 
siis ainoastaan ei-asevelvollisten osal-
listumista Puolustusvoimien kertaus- ja 
vapaaehtoisiin harjoituksiin asevelvol-
lisuuslain alaisena, koska näihin har-
joituksiin voidaan käskeä tai kutsua 
ainoastaan reserviin kuuluvia. 

MPK:n aktiivit voivat edelleen osal-
listua esimerkiksi aluetoimiston jär-
jestämiin vapaaehtoisiin harjoituksiin 
MPK:n tukikurssilla ja tukea Puolus-
tusvoimien harjoituksia huollon ja 
tuen tehtävissä. Asevelvollisuusiän 
päättymien ei myöskään tarkoita, että 
kaikki Puolustusvoimien myöntämät 
luvat ja oikeudet raukeaisivat. Ajo-
lupia, merenkulkuun liittyviä lupia 
ja vastaavia voidaan ylläpitää myös 
ei-asevelvollisilla, koska MPK:n kurs-
sit ja toiminta edellyttävät monesti 
Puolustusvoimien kaluston käyttöä. 
Ainoastaan sellaisia oikeudet, joita 
tarvitaan Puolustusvoimien harjoi-
tuksissa, esimerkiksi PV:n perusam-
munnanjohtaja, ei jatketa henkilön 
asevelvollisuusiän päättyessä.

Omalta osaltani aktiivipalvelu Puo-
lustusvoimissa päättyy 1.4.2026 ja 
siirryn reserviin. Koen itseni etuoikeu-
tetuksi saadessani päättää sotilasurani 
täällä Heikkilän kasarmialueella, mistä 
se aikanaan alokkaana 37 vuotta sitten 
alkoi. Viimeiset 5 vuotta ja 10 kuu-
kautta aluetoimiston päällikkönä ovat 
olleet oman työurani parhaita vuosia. 
Työtehtävät ovat olleet monipuolisia ja 
mielekkäitä. Suuri kokonaisuus on ollut 
työ reserviläisten kanssa, niin Puolus-
tusvoimien kuin MPK:n järjestämissä 
harjoituksissa ja eri reserviläisyhdistys-
ten tilaisuuksissa.

Kiitos kaikille eri tapahtumissa ta-
paamilleni ja muille reserviläisille te-
kemästänne työstä puolustuskykymme 
ja maanpuolustustahtomme ylläpitä-
miseksi. 

Petteri Iitti
everstiluutnantti

V-S aluetoimiston 
päällikkö

Reservi vahvistuu 
ase-velvollisuusiän 
kasvaessa

KUULUMISIA KENTÄLTÄ

N
aantalin Maanpuolustus-
naiset ry aloitti toimintan-
sa vuonna 1955. Yhdistys 

juhli 70-vuotista taivaltaan runsaan 
kutsuvierasjoukon kanssa arvok-
kaassa, mutta lämminhenkisessä 
tilaisuudessa.

Puheenjohtaja Riitta Leinon 
avaussanojen jälkeen kuultiin mm. 
tervehdykset Naantalin kaupungilta 
ja seurakunnalta sekä Maanpuolus-
tusnaisten Liitolta.

Muisteluja yhdistyksen menneiltä 
ajoilta kertoi kunniapuheenjohtaja 
Riitta Tuhola ja juhlapuheen piti 
eversti evp Reijo Piira.

Juhlan musiikista vastasi MPK:n 
Lounais-Suomen maanpuolustus-
soittokunta, solistinaan upeaääni-
nen Petri Kiiski. 

Yhdistys katsoo tulevaan rau-
hallisin mielin, mutta varautuen ja 
kehittäen kokonaisturvallisuuteen 
liittyvää toimintaa edelleen. 

Naantalissa naisten maan-
puolustustyötä jo 70 vuotta

Juhla oli arvokas mutta lämminhenkinen. 

Anssi Heikkilä

N
aantalissa järjestettiin 13.9.2025 
Varautumispolku-niminen ta-
pahtuma, joka oli naantalilaisten 

yhdistysten yhdessä järjestämä, kaikille 
sopiva varautumisaiheinen tapahtuma. 
Tapahtumassa kierrettiin Kuparivuoren 
kuntoradan varrella olevia toimintaras-
teja, joilla tutustuttiin mm. kotivaraan ja 
erilaisiin sammuttimiin sekä pääsi har-
joittelemaan alkusammutusta, tulentekoa, 
ensiapua, hätäpuhelun soittamista ja eko-
aseammuntaakin.

Naantalin kaupungin ruokapalvelun 
työntekijät harjoittelivat tapahtumassa tu-
literän kenttäkeittimen käyttöä ja rastien 
käymisen jälkeen osallistujille tarjottiin 
maukasta hernekeittoa. Osallistujien kesken 
arvottiin myös varautumisaiheisia palkinto-
ja. Pääpalkintona oli kotivara.net -palvelun 
monipuolinen kotivarapakkaus.

Tapahtuman järjestivät Naantalin Reser-
viupseerit, Naantalin Reservinaliupseerit, 
Naantalin Maanpuolustusnaiset, Naanta-
lin Martat, Merimaskun VPK, Naantalin 
VPK, Rymättylän VPK, Naantalin Seudun 

Meripelastajat, SPR Naantali, Rymättylän 
Märssyvahdit ja Naantalin kaupunki.

Tapahtumapäivän aamun sade verotti 
osallistujien määrää, mutta paikalle uskal-
tautuneilta osallistujilta saatu palaute oli 
pelkästään positiivista, ja samantyyppinen 
tapahtuma on suunnitteilla tällekin vuodelle.

Varautumispolku johdatti 
poikkeusoloihin Naantalissa

Naantalin Maanpuolustusnaiset ry

Kotivara on syytä olla kunnossa kaikkina aikoina.

Alkusammutustaito on osa jokaisen va-
rautumista. 
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Maria Vesterinen

Vaaran takaa kuuluu vaimeana lähes-
tyvien moottorikelkkojen ääni. Kol-
me kelkkailijaa suuntaa autiotuvalle 

tulentekoon. Kahvihammasta kolottaa ja 
villasukatkin olisi hyvä saada kuivumaan 
huopakumpparien sisältä. Kelkkojen sel-
kään on tänään lähtenyt Virpiniemen meri-
vartioaseman kaksihenkinen partio Oulusta 
vahvistuksenaan erätarkastaja. Reissu on 
tyypillinen aseman talvipäivän työtehtävä, 
jonka aikana valvotaan maastoliikennettä 
sekä metsästystä. 

Merivartija saa tehdä työssään tuttavuut-
ta erilaisten moottorilla käyvien koneiden 
kanssa. Talvikaudella kelkkojen lisäksi lii-
kutaan isoilla ja pienillä ilmatyynyaluksilla 
sekä autoilla. Virpiniemen aseman valvon-
ta-alue on yhteensä 350 km Kokkolan seu-
tukunnan pohjoisosista aina Ylitorniolle 
saakka. 

Tuon matkan aikana sääolosuhteet ehti-
vät vaihtua avovedestä kuorma-auton kes-
tävään teräsjäähän ja sen myötä on käytössä 
oltava erilaista kalustoa. Auton perässä 
vedettävät isot ja raskaat kalustokärryt saa-
vat aikaan sen, että partiomiehen tai -naisen 
ajokortin on oltava vähintään luokkaa C1E.
Ympärivuotisesti hoidetaan erä- ja maasto-
liikennevalvonnan lisäksi myös rajojen- se-
kä ulkomaalaisvalvonnan tehtäviä. Aseman 
valvonta-alueella sijaitsee muun muassa 
vilkasliikkeinen Tornion rajanylityspaikka, 
viisi rahtisatamaa sekä Oulun ja Kemin 
lentoasemat, joissa suoritetaan rajatarkas-
tukset Schengenin sopimuksen rajojen ul-

kopuolelta tuleviin lentoihin sekä laivoihin. 
Oulun lentoasemalta lähtevät talvisin lo-
malennot muun muassa Turkkiin, Thai-
maahan sekä Kyprokselle. Välillä on siis 
merivartijankin riisuttava kelkkahansikkaat 
ja pyöriteltävä oikeat päivämäärät leimasi-
meen, jolla merkitään passeihin rajanylityk-
sen ajankohta. 

Monipuolista hommaa yli kielimuurin
Merivartioasemilla henkilöstön tehtävät 
ovat monipuolisia aina maastoliikennetar-
kastuksista öljypäästönäytteiden ottoon ja 
sotilaallisen maanpuolustuksen tehtävistä 
rajatarkastukseen. Kaikki tämä pystytään 
hoitamaan, kun jokaisella on oma erikois-
osaamisalueensa. 

Konealan merivartijat huolehtivat ase-
man moottorivehkeiden toimivuudesta, 
rajatarkastuspoolilaiset kouluttavat ra-
ja- ja viisumitarkastuksen saloja, voiman-
käyttökouluttajat opettavat uhkaavasti tai 
väkivaltaisesti käyttäytyvien asiakkaiden 
hallinnan taitoja. 

Lisäksi asemilta löytyy erilaisia kiinteistö-, 
materiaalihallinta-, ruokakuntakirjanpito-, 
sekä dronetehtäviä, vain muutamia maini-
takseni. Eurooppalaiseen rajavalvontatoi-
mintaan voi käydä hakemassa kokemusta 
EU:n yhteisen raja- ja merivartioviraston 
Frontexin työkomennuksilta, jotka kestävät 
kuukaudesta aina kahteen vuoteen.

Viranomais- ja vapaaehtoisyhteistyö on 
tärkeässä roolissa merialueilla ja harvaan 
asutuilla seuduilla, joissa välimatkat ovat 
pitkät ja partioita harvassa. Jokapäiväiset 
yhteistyökumppanimme löytyvät Oulun 

poliisista, Tullista, Ely-keskukselta sekä 
Metsähallituksesta. Viime aikoina on te-
hostettu tärkeää yhteistyötä myös läntisen 
naapurivaltiomme meripelastusviranomai-
sen, Kustbevakningenin kanssa. 

Alkuvaiheessa on tutusteltu toistemme 
toimintaan vierailujen ja yhteisten partioi-
den merkeissä. Kielimuuri on helppo ylittää 
Ruotsissa lapsuutensa viettäneiden rajavar-
tiomiesten avulla. Toki Oulussa palvelevien 
rajavartiomiesten ruotsin kielen taito on 
vähintäänkin kohtuullisella tolalla. Kaksi-
kielisessä pitäjässä vaaditaan ruotsin virka-

miestutkinnon hyväksytty suoritus.
Nuorelle, joka haaveilee merivartijan 

urasta, voikin suositella ruotsin kielestä 
kiinnostumista jo yläkoulun alusta saak-
ka. Eteenpäin auttaa lisäksi toisen asteen 
opintojen loppuun suorittaminen, hyvillä 
arvosanoilla läpäisty varusmiespalvelus, 
tikissä oleva juoksu- ja lihaskunto sekä 
sosiaalinen luonne.  

Kirjoittaja palvelee vanhempana 
merivartijana Virpiniemen 

merivartioasemalla. 

Merivartijan pitää olla reipas käytännön moniosaaja 

Turvanasi tuulessa ja tuiskussa

Kantahenkilökuntaa ja reserviläisiä merivartiokomppanian kertausharjoituksissa 
Oulun Hiukkavaarassa syksyllä 2025.

Taisteluensiavun koulutus käynnissä.

Kivalot Keminmaalla. 

Markku Koskimäki

Maria Vesterinen Maria Vesterinen

1.	 Mitä tapahtui 18.1.1940 Talvisodassa?

2.	 Mikä on M10 Booker?

3.	 Mikä on Sergei Shoigun rooli nykyään?

4.	 Mitä joukkoja on PV:n tiedustelukatsauksen 
mukaan Pietarin alueella?

5.	 Mikä on Rajavartiolaitoksen Ivanoff IH-6 (IA08)? 

6.	 Mikä on 120 KRH M3-hanke?

7.	 Mikä on nakkiaura?

KYMMENEN JA YKSI KIPERÄÄ

Vastaukset tämän lehden sivulla 16.

8.	 Onko merivoimien uudet korvetit jo van-
hentuneita?

9.	 Mikä on DAF Drops 8x6 ja mihin se on 
tarkoitettu?

10.	Miten pääsee jäseneksi sotien 1939–1945 
Varsinais-Suomen perinneyhdistykseen?

Ja aina on se +1

11.	Mitä 1.1.2026 voimaan astunut asevelvol-
lisuuslain muutos käytännössä tarkoittaa?

120 KRH M3

 

Länsi-Suomen merivartioston toimi-
alueeseen kuuluu 1 080 kilometriä 
aluevesirajaa, sekä 48 kilometriä 
maarajaa. Toimialue käsittää koko Suo-
men rannikon ja sen talousvyöhykkeen 
alueen sekä Ahvenanmaan – Suomen-
lahtea lukuun ottamatta. Kaikki alueella 
olevat rajanylityspaikat ovat myös meri-
vartioston toimialuetta.

Länsi-Suomen 
merivartiosto

KADETTIUPSEERIN KYNÄSTÄ

Kukkia ja sidontaa

V
anhan viisauden mukaan on 
parempi olla soturina puu-
tarhassa, kuin puutarhurina 

sodassa. Viime aikoina soturit ja 
turvallisuuden parissa työskentele-
vät ovat joutuneet jättämään puu-
tarhan hoidon ja muut harrastukset 
vähemmälle. Uutisotsikot ja kahvi-
pöytäkeskustelut täyttyvät yllättä-
vistä maailmanpolitiikan käänteistä 
ja huolen aiheita riittää. Ei käy 
kateeksi näitä ongelmia kaikkein 
ylimmällä tasolla ratkovia. Pitkiä 
päiviä ja unettomia öitä varmasti 
riittää.

Pienen valtion toimintamahdol-
lisuudet ovat aina rajalliset, mutta 
oikein hoidettuna pystymme yh-
dessä kumppanien kanssa edistä-
mään näkemystämme. Nykyisessä 
myrskyävässä maailmantilanteessa 
näkymä eteenpäin on vain valitet-
tavan lyhyt. Ajoittaisesta rannoilta 
huutelusta huolimatta valittu linja, 
jossa kukat annetaan julkisesti ja 
risut suljettujen ovien takana on 
varmasti järkevä. Pitkä linjamme on 
ollut toimia kansainvälisissä suh-
teissa mieluimmin lääkärinä kuin 
tuomarina. Tosin Euroopan unionin 
korkea edustaja Kaja Kallas ehdotti 
myös juomariksi ryhtymistä Grön-
lanti-kysymyksen jäisten laineiden 
lyödessä korkealle.

Solmut on hyvä osata
”Ole valmis, Ole valmis” lukee 
partiolaisen vyössä, kuten kaptee-
ni Kaarna meitä Tuntemattomassa 
sotilaassa opettaa. Partiolaiset tun-
netaan myös solmujen tekemisen 
taidostaan. Sudenpentuina emme 
halua kansainvälisen politiikan 
pöydissä meitä kohdeltavan, mutta 
pienenä maana olemme ymmärtä-
neet tarpeen sitoa itsemme sopivalla 
tavalla kiinni muihin, jotta myrs-
kyissä pysymme yhdessä pinnalla. 

Solmujen lisääntyessä yhä useam-
man köyden värähtelyt tuntuvat 
myös meillä. Suomi on 2000-luvun 
aikana turvallisuuden ja puolus-
tuksen osalta solminut köytensä 
tiivisti kiinni tukevina ja vakaina 
pidettyihin aluksiin. Nyt kuiten-
kin joudumme yhä tarkemmin 
arvioimaan muiden alusten 
kurssia ja köysiemme kestä-
vyyttä.

Nykyinen turvallisuusti-
lanne maailmassa on var-
sin sotkuinen lankavyyhti. 

Vaikka Suomi olisi Rauman par-
haiden pitsin nyplääjämestareiden 
opein solminut suhteensa kauniiksi 
ja harmonisiksi kuvioiksi, niin kaik-
kia lankojen värähtelyitä tai niiden 
kerrannaisvaikutuksia on nykyises-
sä tilanteessa mahdotonta arvioida. 
Pelkästään kansainvälisen talouden 
langat ovat niin monisäikeiset, että 
olemme viime vuosina yllättyneet 
lukuisia kertoja. Alus poikittain 
Suezilla tai erilaiset yllätystariffit 
heiluttelevat jopa lähikaupan hin-
toja. 

Teknologian puolelta saattaa tul-
la ennen näkemättömiä ravistuksia 
ja iskuja köysiimme tekoälyn ja 
kvanttiteknologian myötä.  Ilmas-
tomuutos saattaa hapertaa osan 
köysistämme. Toivottavasti vältäm-
me yhteiskuntamme sisäisen köy-
sien nyrhimisen ja jakautumisen. 
Tästäkin esimerkkejä maailmalla 
valitettavasti riittää. Entä miten vai-
kuttaa suurvaltojen välinen köy-
denveto Suomi-neidon jalansijojen 
vakauteen? 

Suomalainen tapa on tehdä
Kansainväliseen politiikan, kau-
pan ja turvallisuuden Gordionin 
solmuun moni tarjoaa nyt ratkai-
suksi miekkaa Aleksanteri Suuren 
tapaan. Katkomalla kaikki köydet 
ja luopumalla pitkään sekä huo-
lella kudotusta sääntöpohjaisesta 
järjestelmästä päädymme helposti 
tuuliajolle. 

Valtioiden itsemääräämisoikeu-
den ja suvereniteetin kohdalta tästä 
miekan heiluttelusta on jo valitetta-
van paljon esimerkkejä. Hapertu-

maan päässeitä köysiä ei ole ajoissa 
tervattu tai vaihdettu uusiin, josta 
on seurannut vaarallisia katkea-
misia, kuten ydinasesopimusten 
kohdalla. 

Tasavallan presidentti analysoi 
sekavaa ja hankalaa kansainvälistä 
asetelmaa helmikuun alussa valtio-
päivien avajaispuheessaan. Ylipääl-
likkö ei köysivyyhdistä puhunut, 
mutta näkemykseen on jälleen help-
po yhtyä, kun hän arvioi tilannetta 
ja Suomen toimintavaihtoehtoja: 
”Nämä ovat tosiasioita. Voimme 
reagoida niihin joko voivottelemal-
la tai tekemällä. Suomalainen tapa 
on tehdä.”

Yhdysvallat on nykyisen kansain-
välisen järjestelmän keskeisin kiin-
nityspiste, johon useimmat köydet 
ja langat johtavat. Näin on myös 
Suomen köysien kohdalla ja puo-
lustuksenkin osalta. Vuoden alussa 
julkaistu Yhdysvaltojen Kansallinen 
puolustusstrategia toteaa vastuun 
olevan yhä enemmän liittolaisten 
harteilla ja yhteistyön painottuvat 
malliliittolaisten suuntaan. 

Tarkoittaen, että tuetaan niitä, 
jotka ovat valmiita itsekin teke-
mään. Tässä Suomella on tällä het-
kellä hyvät lähtökohdat ja meillä 
jokaisella maanpuolustajalla tärkeä 
rooli. Maanpuolustuksemme ja va-
rautumisemme taso sekä reservi-
läisten korkea osaaminen on tässä 
ajassa tärkeämpää kuin koskaan. 

Suomalainen tapa on tehdä. Tämä 
näkyy vapaaehtoisen maanpuolus-
tuskenttämme aktiivisuudessa. Olem-
me jokainen osaltamme solmimassa 
säikeitämme köysien vahvistamiseksi 
ja vakauttamiseksi. Kuten kansainvä-
lisissä suhteissakin, niin myös maan-
puolustuksessa köysiä ja lankoja on 
lukemattomia eri laatuja. Ne samoin 
kuin solmut on osattava valita taita-
vasti ja tilanteeseen sopivasti. 

Olemme vuosikymmenten aikana 
rakentaneet kovaakin merenkäyntiä 
itsenäisesti kestävän aluksen. Nyt 
on osattava navigoida sillä myös 

muihin kiinnittyneenä. Köysiä 
ja solmuja jatkuvasti tark-
kaillen sekä tarvittaessa 
säätäen.

Christian 
Perheentupa

everstiluutnantti
Turun Kadettipiirin 

puheenjohtaja
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Joni Lindeman

Kokonaisvaltainen eli laaja-alainen 
vaikuttaminen on noussut viime 
vuosien geopoliittisen kehityksen 

myötä yhdeksi keskeisimmistä käsitteis-
tä turvallisuuspoliittisessa keskustelussa. 
Laaja-alainen vaikuttaminen tarkoittaa 
sitä, että toimija, valtio, valtiollinen toi-
mija tai muu organisoitu toimija, pyrkii 
vaikuttamaan kohteeseensa sotilaallisten, 
taloudellisten, poliittisten, informatiivisten 
ja yhteiskunnallisten keinojen yhteisvaiku-
tuksella. Tavoitteena on saavuttaa haluttu 
strateginen päämäärä ilman välttämättä 
perinteisten sotilaallisten keinojen käyttöä 
tai rinnakkain niiden kanssa. Erityistä tässä 
vaikuttamisen muodossa on se, että yhteis-
kunnan kaikki osa-alueet voidaan nähdä 
joko vaikutuskohteina tai osana vaikutta-
misen keinovalikoimaa.

Modernissa yhteiskunnassa infrastruk-
tuuri on yksi vaikuttamisen kannalta tär-
keimmistä kokonaisuuksista. Ei ainoastaan 
siksi, että se mahdollistaa arjen toiminnan, 
vaan myös siksi, että infrastruktuuri on 
konkreettinen ja erittäin herkkä solmukohta 
yhteiskunnan vakauden, toimintakyvyn ja 
turvallisuuden kannalta. 

Sähköverkot, tietoliikennejärjestelmät, 
liikenneväylät, logistiikkaketjut, energian 
siirto, vesihuolto, rahoitusjärjestelmä sekä 
digitaalinen palveluarkkitehtuuri muodos-
tavat yhdessä kokonaisuuden, jota ilman 
nykyaikainen yhteiskunta ei toimi. Siksi 
infrastruktuuri on sekä houkutteleva kohde 
että voimakas väline laaja-alaisessa vaikut-
tamisessa.

Tämä artikkeli tarkastelee infrastruktuu-
rin roolia laaja-alaisessa vaikuttamisessa 
kolmesta näkökulmasta: ensinnäkin infra-
struktuuri haavoittuvana kohteena, toiseksi 
infrastruktuuri vaikuttamisen välineenä ja 
kolmanneksi infrastruktuurin erityinen mer-
kitys Suomen turvallisuusympäristössä. Ar-
tikkelin lopussa esitetään kokonaisvaltainen 
arvio siitä, mitä infrastruktuurin suojaami-
nen ja kehittäminen edellyttää suomalaiselta 
yhteiskunnalta ja maanpuolustukselta.

Infrastruktuurin ja 
vaikuttamisen suhde
Infrastruktuuria tarkastellaan perinteisesti 
teknisenä ja logistisena kokonaisuutena: 
teitä, sähkölinjoja, kaasuputkia, tieto-
verkkoja ja varastoalueita. Laaja-alaisessa 
vaikuttamisessa infrastruktuuri nähdään 
kuitenkin laajemmin osana yhteiskunnan 
toimintakykyä, psykologista resilienssiä ja 
päätöksentekokykyä. Fyysisen infrastruk-
tuurin ohella moderni vaikuttaja tarkastelee 
myös digitaalista infrastruktuuria, kuten 
pilvipalveluja, data-alustoja, kriittisiä tie-
tojärjestelmiä ja tietoliikennepalveluiden 
riippuvuuksia.

World Economic Forumin (2022) mukaan 
infrastruktuuri on keskeinen osa ”systee-
misesti tärkeää kriittistä kokonaisuutta”, 
jossa yhden solmukohdan häiriö voi ai-
heuttaa dominoefektin. Tämä periaate nä-
kyy erityisen selvästi energiajärjestelmissä 
ja tietoverkoissa, joissa paikallinen häiriö 
voi levitä laajalle ja heijastua muihin toi-
mialoihin minuuteissa. Samoin Euroopan 
parlamentin (2021) tutkimus korostaa, että 
infrastruktuurien kautta tehtävä vaikutus 

on tehokasta juuri siksi, että infrastruk-
tuurin toimivuus ei ole pelkkä tekninen 
kysymys: se liittyy kansalaisten luottamuk-
seen, taloudelliseen vakauteen ja poliittiseen 
toimintakykyyn.

Tämä tekee infrastruktuurista sekä haa-
voittuvan kohteen että vaikutusvaltaisen vä-
lineen. Toimija, joka kykenee vaikuttamaan 
infrastruktuuriin hallitusti joko häiritsemäl-
lä tai rakentamalla, uhkaamalla tai tuke-
malla, voi vaikuttaa kohteen taloudelliseen, 
sosiaaliseen ja poliittiseen käyttäytymiseen 
ilman suoraa pakottamista.

Infrastruktuurin haavoittuvaisuus
Infrastruktuurit eivät enää ole valtioiden si-
säisiä, vaan ne muodostavat ylirajaisen ver-
koston. Monet energiaverkot, datakaapelit, 
logistiikkareitit ja rahoitusjärjestelmät ovat 
globaaleja. Tämä lisää tehokkuutta, mut-
ta tekee yhteiskunnista haavoittuvampia. 
Yhden solmukohdan häiriö voi vaikuttaa 
kymmeniin valtioihin. 

Hyvä esimerkki on kansainvälinen logis-
tiikka. Koronapandemian aikana nähtiin, 
miten yksittäiset pullonkaulat Kiinan sa-
tamissa ja Euroopan kuljetusreiteillä ai-
heuttivat laajoja toimitusketjujen häiriöitä. 
Vaikka kyse ei ollut vihamielisestä vaikut-
tamisesta, se osoitti, kuinka haavoittuva 
moderni yhteiskunta on suhteessa logistiik-
kaketjujen toimivuuteen.

Kyberhyökkäykset ovat viime vuosina 
muodostuneet keskeiseksi keinoksi vai-
kuttaa infrastruktuuriin. Hyökkäykset 
sähköverkkoihin, teollisuusjärjestelmiin 
(ICS/SCADA), tietoliikenneverkkoihin ja 
pilvipalveluihin voivat lamauttaa yhteis-
kuntaa ilman fyysistä iskua. Tunnetuimpia 
esimerkkejä ovat: Ukrainan sähköverk-
kohyökkäykset 2015 ja 2016, joissa säh-
köt katkesivat laajoilta alueilta. (Lähde: 
US-CERT & ICS-CERT, 2016), Stuxnet 
(2010), joka kohdistui Iranin ydinlaitosten 
sentrifugeihin ja osoitti, kuinka tarkasti 
kohdennettu kyberhyökkäys voi vaikuttaa 
fyysisiin laitteisiin. (Lähde: Symantec, 2011) 
ja Colonial Pipeline -hyökkäys 2021, jossa 
ransomware iski Yhdysvaltain suurimpaan 
jalostetun öljyn putkijärjestelmään, aiheut-
taen polttoainepulaa ja paniikkia. (Lähde: 
FBI, US Department of Justice, 2021). Nämä 
esimerkit osoittavat, että infrastruktuuri ei 
ole vain fyysinen, vaan myös digitaalinen 
kokonaisuus, jonka haavoittuvuus kasvaa 
monimutkaisuuden myötä.

Noin 95 prosenttia maailman digitaalises-
ta tiedosta kulkee merenalaisten valokaape-
leiden kautta. Niihin kohdistuva häiriö voi 
vaikuttaa tiedonsiirtoon, rahoitusmarkki-
noihin, diplomatiaan ja turvallisuusjärjes-
telmiin. Euroopassa tämä haavoittuvuus 
korostui, kun Balticconnector-kaasuputki ja 
tietoliikennekaapelit vaurioituivat Suomen 
ja Viron välillä lokakuussa 2023, mikä 
johti laajaan tutkintaan ja osoitti Itämeren 
infrastruktuurin haavoittuvuuden. (Läh-
de: Valtioneuvoston kanslia, 2023). Tämä 
tapaus osoitti konkreettisesti, että meren-
alaiset kaapelit ja energiayhteydet voivat 
muodostaa sekä fyysisen että psykologisen 
vaikuttamisen kohteen.

Vaikuttamisen väline
Infrastruktuuria voidaan käyttää ulkopo-
liittisen vallankäytön välineenä. Maa, joka 
rakentaa, rahoittaa tai hallinnoi toisen maan 

kriittistä infrastruktuuria, saa vipuvoimaa 
kohdemaan päätöksentekoon. Kiinan Di-
gital Silk Road on tästä selkeä esimerkki: 
investoimalla televerkkoihin, datakaapelei-
hin, satamiin ja teknologia-alustoihin Kiina 
laajentaa vaikutusvaltaansa Afrikassa, Aa-
siassa ja Euroopassa. (Lähde: Wikipedia: 
Digital Silk Road). Toinen esimerkki on 
energiainfrastruktuuri, jossa valtiot voivat 
käyttää riippuvuutta vaikutuskeinona. Eu-
roopan riippuvuus venäläisestä maakaasusta 
ennen vuotta 2022 antaa tästä konkreettisen 
esimerkin: energian toimituksista tuli poliit-
tisen ja taloudellisen painostuksen työkalu.

Infrastruktuuriin kohdistuva vaikuttami-
nen ei ole vain operatiivista. Siihen liittyy 
voimakas psykologinen ulottuvuus. Uhka-
kuvat sähkökatkoista, maksujärjestelmien 
kaatumisesta tai logistiikan häiriöistä voivat 
horjuttaa yhteiskunnan luottamusta ja syn-
nyttää pelkoa, joka itsessään palvelee vai-
kuttamisen tavoitteita. Hyvä esimerkki tästä 
on GPS- ja GNSS-häirintä Itämeren alueella, 
joka on toistunut vuosina 2018–2025 ja 
vaikuttanut lentoliikenteeseen, meriliiken-
teeseen ja sotilaallisiin harjoituksiin.

Häirintä ei ole aiheuttanut fyysistä va-
hinkoa, mutta se on luonut epävarmuutta 
ja horjuttanut luottamusta navigointijärjes-
telmiin. (Lähde: Traficom, 2023).

Geotaloussodankäynti (geoeconomics) 
yhdistää taloudelliset ja poliittiset keinot. 
Infrastruktuurilla voidaan kiristää tai tukea 
taloutta, ohjata ulkopolitiikkaa, rajoittaa 
teknologiaa ja dataa sekä luoda riippuvuuk-
sia, joita voidaan hyödyntää myöhemmin. 
Näin infrastruktuurista tulee power proje-
ction -keino.

Suomalainen konteksti
Suomelle infrastruktuuri ei ole vain tekni-
nen järjestelmä, vaan koko yhteiskunnan 
selkäranka, jonka kautta maan erityispiir-
teet näkyvät sekä vahvuuksina että haavoit-
tuvuuksina. Laaja ja harvaan asuttu maa 
vaatii toimiakseen infrastruktuuria, joka 
ylläpitää pitkiä etäisyyksiä, tasaa alueellisia 
eroja ja varmistaa palveluiden saatavuuden 
myös syrjäseuduilla. Tämä tekee infrastruk-
tuurin luotettavuudesta ja turvallisuudesta 
erityisen kriittisen. Sähköverkkojen, tietolii-
kenneyhteyksien ja liikenneväylien rooli ei 
ole vain tekninen, vaan myös taloudellinen, 
sosiaalinen ja turvallisuuspoliittinen. Kun 
jokin näistä järjestelmistä häiriintyy, vai-
kutus ei näy vain yhdessä kaupungissa tai 
yhdessä toimialassa, vaan lainehtii nopeasti 
valtakunnallisesti.

Energiajärjestelmän osalta Suomi on pit-
kään ollut osa pohjoismaista sähkömark-
kinaa, mikä on tuonut selkeää hyötyä. Yh-
teismarkkina tasaa tuotannon vaihteluita ja 
vahvistaa sähköverkon kokonaisresilienssiä. 
Samalla tämä sidoksisuus luo myös haa-
voittuvuuksia, jotka ovat tulleet näkyviin 
etenkin talvikausina, jolloin sähkön saa-
tavuus perustuu osin Ruotsin ja Norjan 
vesivoiman tilanteeseen ja siirtoyhteyksien 
kapasiteettiin. 

Esimerkiksi talvella 2022 sähkön hinta ja 
sähköjärjestelmän tasapaino nousivat het-
kellisesti kriittisiksi, kun Ruotsin puolella 
sijaitsevat verkon pullonkaulat rajoittivat 
sähkön virtausta Suomeen. Vähemmän nä-
kyvä ilmiö oli se, että kaikki ratkaisut eivät 
olleet Suomen omissa käsissä. Tilanne osoit-
ti, että vaikka yhteismarkkina luo etuja, 

se samalla kytkee Suomen turvallisuuden 
osaksi toisten maiden infrastruktuuripo-
litiikkaa ja energiakapasiteetin hallintaa.

Tietoliikenneyhteyksien osalta Suomi on 
poikkeuksellisen riippuvainen merenalais-
ten kaapeleiden toiminnasta. Suurimmat 
datayhteydet kulkevat Ruotsin ja Tanskan 
kautta, ja tästä syystä Suomea on useissa 
kansainvälisissä arvioissa kutsuttu “digi-
taaliseksi saarekkeeksi”. Tämä ei tarkoita 
teknologista jälkeenjääneisyyttä – päinvas-
toin Suomi on yksi Euroopan digitalisaation 
edelläkävijöistä – vaan sitä, että yhteyksissä 
on fyysisten reittien osalta vain rajallisesti 
vaihtoehtoja. Kun Balticconnector-kaasu-
putki sekä tietoliikennekaapelit vaurioitui-
vat vuonna 2023, tapahtuma herätti laajaa 
keskustelua koko Euroopassa. 

Se osoitti konkreettisesti, kuinka meren-
alainen infrastruktuuri ei ole pelkästään 
fyysinen rakenne, vaan poliittisesti ja stra-
tegisesti merkityksellinen järjestelmä. Yh-
denkin kaapelin katkeaminen voi vaikuttaa 
viestintäpalveluihin, pankkijärjestelmiin, vi-
ranomaisviestintään ja jopa kansainvälisiin 
markkinoihin. Tapaus muistutti myös siitä, 
että Suomen on varauduttava tarkkaan 
yhteistyöhön naapurimaidensa sekä EU:n 
kanssa, sillä yksikään valtio ei suojaa me-
renalaisia kaapeleita yksin.

Logistiikan puolella Suomen asema pohjoi-
sena, merikuljetuksiin nojaavana taloutena 
luo omat riskinsä. Suuri osa tuonnista ja vien-
nistä kulkee satamien kautta, ja merikuljetus-
ten merkitys näkyi selvästi koronapandemian 
aikaan, kun kansainväliset konttiketjut häi-
riintyivät. Harva suomalainen tietää, miten 
herkkä huoltovarmuus voi olla yksittäisten 
satamien ja merireittien toiminnalle. 

Yksi alus tukkii kaiken
Kun Suezin kanava tukkeutui keväällä 2021 
yhden konttialuksen aiheuttaman onnetto-
muuden vuoksi, sen vaikutukset näkyivät 
muutamassa viikossa myös suomalaisissa 
teollisuusketjuissa: komponenttien toimi-
tukset viivästyivät, tuotantolinjat seisahtui-
vat ja kustannukset nousivat. Vaikka tapaus 
tapahtui tuhansien kilometrien päässä, se 
paljasti, miten riippuvaisia Suomi ja suo-
malaiset yritykset ovat globaalista logistiik-
kaverkostosta.

Sama koskee kriittisten materiaalien ja 
teknologian saantia. Suomi ei valmista omia 
puolijohteita, televerkkokomponentteja tai 
monia energiantuotannon kannalta kes-
keisiä laitteita. Niiden saanti riippuu kan-
sainvälisistä markkinoista ja usein maista, 
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joiden strategiset intressit eivät aina ole 
yhteneviä Suomen tai EU:n kanssa. Kun 
Taiwanissa tai Etelä-Koreassa sijaitsevat 
puolijohdetehtaat kärsivät tuotantohäiri-
öistä, vaikutukset näkyvät suomalaisessa 
teollisuudessa viiveettä. Kyse ei ole pelkäs-
tään kuluttajaelektroniikasta, vaan myös 
sähköverkkojen ohjausjärjestelmistä, ajo-
neuvotekniikasta, puolustusteknologiasta 
ja tietoliikennelaitteista.

Turvallisuusviranomaiset ovat kiinnittä-
neet tähän kokonaisuuteen kasvavaa huo-
miota. Suojelupoliisi on useissa vuosikirjois-
saan tuonut esiin ulkomaisten yritysostojen 
ja investointien strategisia riskejä, etenkin 
tilanteissa, joissa kriittinen infrastruktuuri 
tai siihen liittyvä tieto voisi päätyä toimi-
jalle, jonka tavoitteet eivät ole avoimia. 
Samoin Supon analyysit datakeskusten si-
jainnista, datan hallinnasta ja teknisten reu-
naehtojen geopoliittisista vaikutuksista ovat 
herättäneet keskustelua siitä, miten syvästi 
teknologinen infrastruktuuri on sidoksissa 
kansalliseen turvallisuuteen. 

Puolustusvoimat puolestaan on korosta-
nut fyysisen infrastruktuurin suojaamisen 
merkitystä ja huomauttanut, että kriittiset 
kohteet todennäköisesti joutuvat sekä fyy-
sisen että kyberhäirinnän kohteiksi poik-
keusoloissa. Sotilaallinen tilannekuva on 
tänä päivänä yhtä paljon digitaalinen kuin 
fyysinen, ja siksi johtamisjärjestelmien, an-
tenniverkostojen, valokuituyhteyksien ja va-
ravoiman suojaaminen kuuluu olennaisesti 
Suomen puolustuksen perusrakenteisiin.

Erityisen mielenkiintoista Suomen ta-
pauksessa on se, kuinka merkittävä roo-
li vapaaehtoisella maanpuolustuksella ja 
reserviläistoiminnalla on infrastruktuurin 
toimintakyvyn tukemisessa. Vaikka reser-
viläisten tehtävät eivät suoraan liity säh-
köverkkojen tai tietoliikenteen hallintaan, 
he muodostavat käytännössä paikallisen 
resilienssiverkoston, joka täydentää viran-
omaisten toimintaa kriisiaikoina. 

Vapaaehtoisen maanpuolustuskoulutuk-
sen kautta reserviläiset harjoittelevat vies-
titekniikkaa, johtamisjärjestelmien käyttöä 
ja tilannekuvan ylläpitämistä – taitoja, joita 
hyödynnetään myös kriittisen infrastruk-
tuurin turvaamisessa. Monissa kunnissa 
reserviläiset ovat mukana varautumishar-
joituksissa, paikallisturvallisuuden suun-
nittelussa ja vapaaehtoisissa tukitehtävissä, 
kuten väestönsuojelussa tai häiriötilantei-
den logistiikassa.

Historiallisesti Suomi on tukeutunut vah-
vasti koko maan puolustamisen periaattee-
seen, ja siinä infrastruktuuri muodostaa 
sekä voimavaran että haavoittuvuuden. Re-
serviläistoiminnan rooli on tuossa kokonai-
suudessa laajempi kuin usein ymmärretään. 
Se tarjoaa paitsi koulutettuja ihmisiä myös 
yhteisöllisen rakenteen, jossa häiriötilan-
teisiin reagoiminen on nopeampaa ja pai-
kalliseen tilanteeseen sidottua. Esimerkiksi 
vuoden 2011 Tohokun maanjäristyksen ja 
tsunamin aikana Japanissa nähtiin, mi-
ten kansalaisten valmius ja yhteistoiminta 
kykenivät tukemaan infrastruktuurin pa-
lauttamista tilanteessa, jossa viranomaiset 
olivat ylikuormittuneita. Suomessa vastaava 
resilienssiverkko rakentuu reserviläisten ja 
vapaaehtoistoiminnan varaan, mikä on mer-
kittävä osa kokonaisturvallisuuden mallia.

Kaiken tämän seurauksena infrastruktuu-
rin turvallisuus Suomessa ei ole irrallinen 
tekninen kysymys, vaan laajempi yhteiskun-
nallinen, strateginen ja jopa kulttuurinen 
kysymys. Se edellyttää teknologisten rat-
kaisujen lisäksi pitkäjänteistä varautumista, 
yhteistyötä ja laajaa ymmärrystä siitä, miten 
yhteiskunta toimii verkostojen ja solmukoh-
tien kautta. Suomi voi olla digitaalisesti ja 
teknisesti edelläkävijä, mutta sen turvalli-
suus nojaa siihen, että infrastruktuurit ovat 
suojattuja, monipuolisia ja ennen kaikkea 
sellaisia, joihin voidaan luottaa kaikissa 
tilanteissa.

Suositukset ja johtopäätökset
Viisi keskeistä suositusta Suomelle ovat mo-
nipuolinen energiajärjestelmä; ydinvoima, 
tuuli, vesivoima ja energiavarastot muodos-
tavat kokonaisuuden, joka kestää parem-
min häiriöitä. Vahvistettu tietoliikenneinf-
rastruktuurin fyysinen ja digitaalinen suoja; 
merikaapelit, teleoperaattorit ja ydinverkot 
ovat suojattava erityisen hyvin. Syvennetty 
julkisen ja yksityisen sektorin yhteistyö; kriit-
tinen infrastruktuuri on suurimmaksi osaksi 
yksityisten yritysten hallussa. Varmistetaan 
toimitusketjujen läpinäkyvyys ja häiriönsie-
tokyky sekä resurssien keskittäminen kyber-
turvallisuuteen ja digitaaliseen resilienssiin.

Infrastruktuuri ei ole vain tekninen taus-
tajärjestelmä. Se on osa taloudellista tur-
vallisuutta, poliittista päätöksentekoa, yh-
teiskunnan psykologista kriisinsietokykyä 
ja sotilaallista toimintaympäristöä. Infra-
struktuurin hallinta on siten keskeinen osa 
kansallista puolustusta.

Valtioneuvoston kanslia

Sähköverkot ovat kriittistä infrastruktuuria, joka on vaikuttamiselle altis etenkin 
talvisin. 

Reijo E. Heinonen

Saaristossa liikkuessani olen vuodes-
ta toiseen ihaillut vanhojen, osin 
keskiaikaisten kirkkojen sisällä val-

litsevaa ilmapiiriä ja rauhaa. Myrskyävien 
vesien äärellä ne ovat muodostaneet pako-
paikan ja turvan. Kun viime aikoina olen 
katsonut ilmoitustauluja ja todennut miten 
harvassa jumalanpalvelukset ja kirkolliset 
tapahtumat ovat, olen miettinyt mistä 
syistä vähittäinen muutos on tapahtunut. 

Johtuuko muutos kirkkojen aukiolo-
ajoissa ensisijaisesti pyrkimyksestä torjua 
ilkivalta ja välttyä korjauskuluilta, vai 
kertooko tämä yleisestä asennemuutok-
sesta seurakuntien pienimuotoista toimin-
taa kohtaan.  Perustellaanko toiminnan 
alasajoa ylimalkaisesti toteamalla: ”raha 
ratkaisee”. Mutta entä jos raha ei lopulta 
ratkaisekaan? 

Etlan eli Elinkeinoelämän tutkimus-
laitoksen vuoden 2025 raportin otsikko 
on toiveita herättävä: ”Suomen tulevan 
kasvun ydin on aineeton”. (J.P. Laitinen, 
Vihreä talouskasvu on vaarallinen utopia, 
HS 18.1.2026). Talouskasvun sisältö tuli-
si kirjoittajan mukaan muuttaa tavaran 
tuotannosta ”aineettomien palveluiden” 
suuntaan. Mitä tämä voisi tarkoittaa saa-
ristokirkkojen elämän kannalta?

Ratkaisuja tehtäessä tärkeää olisi ottaa 
huomioon kaikki ne arvoalueet, jotka kes-
keisesti vaikuttavat yhteisön/seurakunnan 
elämään. Pohjoismainen hyvinvointi koos-
tuu taloudellisten, yhteisöllisten ja eksis-
tentiaalisten arvojen yhteisvaikutuksesta. 
Tällä hetkellä määrääväksi arvoalueeksi 
on muodostunut talous. Tämä tulee ilmi 
myös siinä, millä tavoin kuvaamme syn-
tyneitä ongelmia yhteiskunnassa. 

Kun sanomme, ettei jokin asia ”kanna-
ta” tarkoitamme tavallisesti, ettei toimin-
nasta koidu riittävästi taloudellista hyötyä. 
Mutta ”kannattamista” on monenlaista. 
Joku voi sanoa, että toiminta lämpimässä 

yhteisössä ilman taloudellista hyötyä kan-
nattaa tai viitata mielihyvään, joka syntyy 
pyyteettömästä yhteistyöstä. Miten monia 
talkootyötunteja on tarvittu kirkkojen, 
rukoushuoneiden, seuraintalojen ja työ-
väentalojen rakentamiseen? 

Työryhmän tarvetta olisi
Valtiovallan ja kolmannen sektorin yh-
teistyön tiukka byrokraattinen hallinto 
ei ole niitä tuolloin tukahduttanut. Men-
neiden kriisiaikojen henkisen turvan ja 
yhteisvastuun tarve kasvoi mittasuhtei-
siin, joita rauhan aikana ei osattu enna-
koida. Ajattelen tässä Suomen menneitä 
sota-aikoja.

Nykyisin elämme jälleen maailmanpo-
liittista kriisiaikaa, jona perityt arvot ja yh-
teiskuntarakenteet sekä rauhansopimukset 
on asetettu kyseenalaisiksi. Tässä tilantees-
sa yhteisvastuun ja yhteisöllisyyden raken-
taminen kansalaisten välille on kasvanut. 
Jotta tähän voitaisiin reagoida rakenta-
valla tavalla, siihen tarvitaan kolmannen 
sektorin aktiivisuuden kasvattamista ja 
sen integrointia virallisten toimielinten 
rinnalle. 

Olisiko aika tiedostaa kansalaisjärjes-
töjen ja seurakuntien merkitys henkisen 
turvan ja yhteisvastuun toimijoina?

Varsinais-Suomen vanhat kirkot ovat 
edelleen viehättäviä ja kauniita matkai-
lukohteita, mutta ovatko ne kohta sitä 
vain museaalisina ja esteettisinä kohteina? 
Ilman kirkkojen elävää toimintaa raken-
nusten ylläpitämisestä muodostuu vähi-
tellen ylivoimaista. Jotta näin ei kävisi, 
me tarvitsemme Pelastakaa saaristokirk-
kojen elämä -työryhmän, joka vaikuttaisi 
siihen, että seurakuntien rakenteiden ra-
dikaaleista muutoksista keskusteltaessa 
huomioitaisiin taloudellisten tekijöiden 
lisäksi päätösten yhteisölliset ja henkistä 
ja hengellistä elämää ylläpitävät arvot.

 
Kirjoittaja on professori emeritus.

Pelasta saaristokirkkojen 
elämä - pienyhteisöjen 
merkitys kriisiaikojen 
varautumisessa

Reijo E. Heinonen
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Trumpin toisen kauden alussa USA 
oli vetäytymässä maailman johtavan 
suurvallan asemasta ja tuvallisuuspo-

litiikan keskiössä olisi kahdenväliset diilit. 
Suurimman huomion saivat liittovaltion 
hallinnon ja Pentagonin budjettien reip-
paat leikkaukset. Samoja piirteitä eristäy-
tymisestä oli jo Trumpin ensimmäisellä 
presidenttikaudella. Georgian 2008 sodan 
aikana ja jo 2013 ennen Krimin liittämistä 
Venäjään Trump diilaili kauppasuhteista 
Venäjän kanssa. Vastenmielisyys Euroopan 
unionia kohtaan oli jo silloin luettavissa. 
Ukrainan sinnikäs taistelu tuntuu olevan 
vieläkin este Trumpin hyville diileille Pu-
tinin kanssa.

Trumpia alkoi viime vuoden lopulla kiu-
kuttaa vaihtotaseen vajaus EU:n kanssa. 
Yhdysvaltain läheinen liittolainen EU li-
sättiin Trumpin laatimaan rankaisutullien 
listaan. Perusteena oli, että EU oli aiheutta-
nut edullisilla kauppasopimuksilla rikolli-
sesti USA:n kasvavan vaihtotasevajauksen. 
Hän uhkasi jopa lähettää laskun sodasta 
Euroopassa ja sodanjälkeisen Euroopan 
jälleenrakentamisen tuesta sekä Euroopan 

puolustuksesta kylmänsodan aikana.
Uudella vuosituhannella Kiinan halpa 

työvoima ja Pekingin tukema tuotanto 
rohkaisi amerikkalaisia yrityksiä investoi-
maan enemmän ja luovuttamaan uuden 
teknologian tietotaitoa Kiinalle. Euroop-
palaisiakin kiinnosti edullinen kiinalainen 
elektroniikka ja muu kulutustavara. Kii-
nassa valmistetut eurooppalaiset autot ja 
lopulta myös kiinalaiset sähköautot ovat 
vallanneet vähitellen maailman markki-
noita. Viime vuoden lopulla Kiinan auto-
tuotanto oli suurin maailmassa.

Vähitellen Putinin Ukrainan sodan pit-
känajan visio vahvistui Trumpille: Venäjän 
tavoite tulla kolmanneksi suurvallaksi ja 
entisten venäläisten ja NL:n alueiden liit-
täminen Venäjään. Pakkorauha Ukrainalle 
olisi välietappi. Se tukisi myös Putinin val-
lassa pysymistä. Trumpin Putinin itsetun-
non kehuminen ja myötäily sekä aiempien 
tehtyjen päätösten pyörtämiset on ollut 
mannaa Putinin johtajuudelle Venäjällä. 
Se tekee kansalle hyväksyttäväksi Venäjän 
talouden huono tila ja valtavat miehistö-
tappiot neljä vuotta kestäneessä sodassa. 

Trump kadehtii selvästi Putinin kylmän 
rauhallista johtamistapaa ja kykyä saada 
kansa mukaan läntisten demokratioiden, 
erityisesti EU:n ja Naton uhkaan Venäjän 
olemassaololle.

Tammikuussa Trump äityi uudelleen vaa-
timaan Grönlannin palauttamista hyvällä 
tai pahalla. Pohjoismaat olivat ensimmäi-
siä Tanskan puolustajia. EU ryhdistäytyi 
Trumpin kovista tulliuhkauksista kertoen 
mahdollista vastatulleista ja EU:n kaupal-
lisesta aseesta. Nato pani toimeen liitto-
laissopimuksen mukaiset sotaharjoitukset 
Grönlantiin. Se palautti keskusteluyhtey-
den asialliselle pohjalle ja jännite laantui 
Ukrainan rauhanneuvottelujen siirryttyä 
Davosin kokouksen jälkeen Moskovaan 
ja Abu-Dhabiin. 

Tammikuun viimeisellä viikolla käydyt 
neuvottelut käytiin osapuolten kertoman 
mukaan hyvässä hengessä. Neuvottelut 
jatkuvat 2.helmikuuta. Putin voitti aikaa 
Ukrainan yhteiskunnan siviilien pommit-
tamiselle ja sotatalouden mahdollistamalle 
Suomenkin rajojen tuntumaan rakenneta-
valle sotilasinfralle.

Trumpin avoin tuki Venäjän tekemäl-
le 28 kohdan rauhansuunnitelmalle sai 
Euroopan jälleen ryhdistäytymään. Sin-
nikkyys olla alistumatta neuvotteluihin 
Euroopan turvallisuudesta ilman Euroop-
paa avasi neuvottelupaikan Floridassa, 
missä suunnitelma supistui 19 kohtaan. 
Zelenskyi kertoi jo aiemmin joulukuussa, 
että USA:n luonnostelemassa rauhansuun-
nitelmassa on kaksi isoa kiistaa: Venäjän 
valtaamat ukrainalaisalueet ja vaatimat 
alueliitokset sekä Venäjän miehittämä 
Etelä-Ukrainassa sijaitseva Zaporizzjan 
ydinvoimala. Davosin jälkeen 25.1.Vilnas-
sa Zelenskyi ilmoitti, että laadittu sopimus 
turvatakuista on valmis allekirjoitetta-
vaksi. Tähän ei Abu Dhabin tammikuun 
neuvotteluissa juurikaan tullut uutta tie-
toa. Osapuolet ovat todenneet neuvotte-
lujen sujuneen hyvässä hengessä. Trumpin 
ilmoitus keskusteluista Putinin kanssa 
viikon tulitauosta kutistui tammikuun 
viimeisen viikonlopun kyseenalaiseen tu-
litaukoon. Moskovan mukaan sen pitäisi 
antaa pohjaa neuvottelujen jatkumiselle 
Abu Dhabissa.

Pentagonin hallinto löysi vuoden vii-
meisellä viikolla Trumpin hengessä tavan 
turvata USA:n asema johtavana suurval-
tana. Lähtökohtana olisi läntisen pal-
lonpuoliskon turvallisuuspoliittinen ja 
sotilaallinen hallinta. Aiemmin julkistettu 
USA:n kansallinen turvallisuusstrategia 
toteaa USA:n vetäytyvän maailmanpo-
liisin roolista. Samalla kerrotaan läntisen 
pallonpuoliskon kuuluvan USA:n alueek-
si. Silloin maailmanjärjestys olisi kaksi-
napainen. Kiina ja Yhdysvallat olisivat 
pelin pyörittäjiä ja Eurooppa ja Venäjä 
jäisi niiden väliin.

Turvallisuusstrategiassa Itä-Aasian ja 
Tyynenmeren alueen liittolaisuudet ja 
kumppanuudet ovat edelleen tärkeitä. 
Kiinan mahdolliset aikomukset Taiwania 
kohtaan kiinnostavat. Puolustusstrategias-
sa Ukrainaa ei ole unohdettu, mutta sen 
tukeminen jätetään Euroopan huoleksi. 
Venezuelan ja ennen kaikkea Grönlannin 
EU-USA-Nato kärhämää pidetään USA:n 
oman reviirin luonnonvarojen puolusta-
misena. Nato-harjoituksen innoittamana 
Trump antaisi Grönlannin puolustuksen 

Naton 5. artiklan tehtäväksi. Eräänlaista 
taakanjakoa sekin!

Aiemmin Kiina oli Trumpille ideologi-
nen uhka, nyt se on enemmän sotilaalli-
nen kilpailu.  Perusta kiinasuhteille on, 
että Kiinan kanssa pyritään pääsemään 
tasapainoon ja estämään Kiinan liiallista 
vaikutusta USA:n liittolaisiin ja kump-
paneihin. Tyynellemerelle rakennetaan 
pitkäkestoinen pelote. Taiwania ei esi-
tyksessä mainita.

Euroopassa nähdään hyvät liittolaiset. 
Raportin mukaan Eurooppa pystyy torju-
maan Venäjän uhkan, vaikka uuden stra-
tegian mukaan Venäjän ja Kiinan muodos-
tama haaste voimistuukin. Eurooppalaista 
yleistä taakanjakoa perätään liittolaissilta 
myös Tyynenmeren alueella. Etelä-Korealta 
edellytetään lisäpanostuksia puolustuk-
seen. Sitä huolestuttaa jenkkisotilaiden 
mahdollinen poistuminen maasta. Pentago-
nin uusi puolustusstrategia kertoo globaa-
lin suurvaltapolitiikan ja etupiiriajattelun 
paluusta.

Eurooppalaiset ovat lähteneet hakemaan 
lisäturvaa taloudellisista sopimuksista 

Amerikan ja Naton ensisijaiseen liittolai-
suuteen ja artikla 5. suojaan. Eräs ehto 
on, että kauppakumppaneiden tulee nou-
dattaa itsenäisten valtioiden suvereenisuut-
ta. Etelä-Amerikan vapaakauppasopimus 
MERCOSUR on EU parlamentin oikeu-
dellisessa käsittelyssä. Intian vapaakaup-
pasopimus on allekirjoitettu, josta seuraa 
ajan oloon 97 % tullialennuksia. EU on 
solmimassa tai neuvottelemassa muilla 
mantereillakin kaupallisia sopimuksia.

Tammikuun lopulla pääministerimme 
vieraili Kiinassa tarkoituksena lisätä kau-
pallisia yhteyksiä. Keskustelussa 27. tam-
mikuuta Xi Jinpingin kanssa kävi ilmi, 
että Kiina on samoilla linjoilla sääntöpoh-
jaisen maailmanjärjestyksen tärkeydestä. 
Ukrainan sodan osalta Xi haluaa lopettaa 
tämän turhan sodan tulitaukoon ja rau-
haan. Hän on valmis tekemään yhteistyötä 
Suomen kanssa YK:n ja kansainvälisten 
instituutioiden ylläpitämiseksi. Myöhem-
min Kiinan hallitus tiedotti, että useita 
taloudellisia sopimuksia oli allekirjoitet-
tu pääministeri Petteri Orpon vierailun 
yhteydessä.

USA:n reaktio, ainakin uutisointi, kertoi 
Kiinan antaneen aiemmin mittavan määrän 
materiaalia ja laitteita Venäjän ohjusteol-
lisuudelle.

Tammikuun viimeisinä päivinä maailma 
jännitti Lähi-idän tilannetta. Jopa kymme-
nien tuhansien aseettomien siviilien hengen 
vaatinutta kansannousun tukahduttamista 
paheksuttiin. Yhdysvallat on keskittänyt 
pohjoiselle Arabianmerelle lentotukialus-
osaston valmiina iskemään Iranin strate-
gisiin kohteisiin, ilmatorjuntaan, ohjus-
tuotantoon ja Jemenin huthikapinallisten 
ohjus- ja droonikyvykkyyksiin. Ilmatuki, 
täsmäpommitus sekä erikoisjoukkojen ja 
maavoimien iskuosastojen käyttö ovat 
mahdollisia. Iranin jännitteen sivujuontee-
na EU:n terroristilistalla asettaman Iranin 
vallankumouskaartin kohteet on varmasti 
maalitettu.

Kanada ehti vielä tammikuussa päästä 
Trumpin tulliuhkausten alle kauppaneu-
votteluistaan Kiinan kanssa.

Seppo Ruohonen
everstiluutnantti evp.

ASIANTUNTIJALTAPutin haluaa liittää Ukrainan Venäjän valtapiiriin

Lasse Laaksonen tun-
netaan aikaisemmasta 
tuotannostaan erään-

laisena sodan inhimillistäjä-
nä. Hän on näet keskittynyt 
tutkimaan komentavien ken-
raalien keskinäisiä välejä ja 
ihmissuhteita. Tuoreessa teok-
sessaan Temperamenttia – So-
tilasylijohdon tunnehistoria 
(Docendo) Laaksonen jatkaa 
korkeimman sodanjohdon 
tunnehistorian tutkimista.

Kirjassa seurataan kolmen 
kenraaliluutnantiksi ylen-
neen jääkäriupseerin – Lauri 
Malmbergin, Paavo Talvelan 
ja Hjalmar Siilasvuon - elä-
mänuraa Saksan Holsteinista 
lähtien. Tekijä kertoo valin-
neensa kyseiset herrat pää-
osiin siksi, että he olivat ”eri-
tyisiä yksilöitä niin hyvässä 
kuin pahassakin”. 

Jokainen heistä joutui uran-
sa aikana tekemisiin myös 
ylipäällikkö Mannerheimin 
kanssa, ja kuvaukset näistä 
tapahtumista ovatkin kirjan 
suola. Laaksonen pitää suo-
jeluskuntain päällikkö Malm-
bergia poikkeuksellisena ken-
raalina, koska hän oli ”hil-
litty”. Hänen tapaamisiaan 
ylipäällikön kanssa häiritsi 
kuitenkin ”Malan” jatkuva juopottelu sekä 
vanha kauna 1920-luvun alusta. Manner-
heim oli havitellut näet itse suojeluskuntien 
ylimmän johtajan paikkaa, jota ei saanut. 

Talvela ja Siilasvuo olivat luonteiltaan 
ärhäköitä ja helposti loukkaantuvia. Heillä 
oli pitkät varpaat ja lyhyet pinnat. He eivät 
sietäneet arvostelua, tulistuivat helposti ja 
kantoivat kaunaa loputtomiin. Molemmat 
arvostivat kuitenkin marskia ja vaatimalla 
vaativat itselleen erityisasemaa suoraan 
hänen komennossaan. Päämajamestari 
Aksel Airoa ja yleisesikuntapäällikkö Erik 

Heinrichsia he pitivät turhanpäiväisinä 
jarrumiehinä.  

Mikromanageerauksen mestarit
Marsalkka Mannerheimin asema kolmen 
sodan ylipäällikkönä nosti hänet vuosi-
kymmeniksi niin kunnioitettavaan ase-
maan, ettei rehellisinkään tutkija tohtinut 
arvostella hänen johtamistyyliään eikä 
strategisia kykyjään. Lasse Laaksonen roh-
kenee sanoa suoraan, että marskin maine 
tunteensa kurissa pitävänä huippujohtaja-
na on liioittelua. 

Hänen mielestään Manner-
heim sortui esimiehenä virheisiin, 
jotka tukahduttivat alaisen luo-
vuuden, vähensivät motivaatiota 
ja aiheuttivat turhautumista. 

Hän teki itse kirjoittajan 
mukaan samat virheet, joista 
syytti Talvelaa ja sai tämän 
toteamaan Värtsilän asemalla 
tapahtuneen yhteenoton jäl-
keen, että ”suuretkin miehet 
voivat olla pieniä”. 

Marskilla oli alaistensa 
kenraalien joukossa suosikit 
ja inhokit. Lennart Oeschin 
nimi mainitaan kirjassa vain 
muutamia kertoja. Hänen 
henkilökuvansa sivuutetaan 
ilmeisesti siksi, ettei hän 
kuulunut temperamentiltaan 
räiskyvimpiin kenraaleihin. 
Oesch oli kuitenkin Manner-
heimin kunnioittama upseeri, 
joka jatkosodan lopulla pelas-
ti jopa ylipäällikön maineen. 

Asemasodan aikana marski 
esiintyi suurena strategina eikä 
suostunut vahventamaan Kar-
jalan kannaksen joukkoja. Hä-
nen mukaansa Neuvostoliiton 
suurhyökkäys oli odotettavissa 
Aunuksen Karjalassa tai Maa-
selän kannaksella. Kirjoittaja 
toteaakin, että Mannerheim 
masentui, kun puna-armeija 

oli kesäkuussa 1944 iskenyt Kannaksen 
puolustuksen hajalle. Ylipäällikkö uskoi jo 
Suomen armeijan tulleen lyödyksi. 

Epätoivoinen Mannerheim antoi Airolle 
käskyn komentaa kenraaliluutnantti Oesch 
ottamaan Kannaksella taistelevat suoma-
laisjoukot johtoonsa ja pysäyttämään pu-
na-armeija. Oesch toimi käskyn mukaan 
ja tarjosi marskille tilaisuuden ilmoittaa 
hallitukselle, että ”armeija taistelee taas”.

Tuomo Hirvonen
everstiluutnatti evp.

Herkkähipiäisiä kovanaamoja
ARVOSTELIJALTA

Seppo Posio

Siepatun radiosanoman mukaan oli 
Venäjän laivastolla aikomus hyökätä 
Koiviston maalaiskunnassa olevaa 

Saarenpään linnoitusta vastaan 30.12. kello 
10.00. Tulta olisi johdettu lentokoneista. 
Lumimyrskyä, lämpötila + 1 astetta, II Ar-
meijakunnan komentaja Harald Öhquist 
kommentoi tätä: ” Luojan kiitos!”. Lumi-
myrsky tuli pelastukseksi. 

Öhquistin huoli Saarenpäästä ei ollut 
turhaa, sillä linnake oli ollut pari viikkoa 
aiemmin järeän hyökkäyksen kohteena. Nyt 
uutena vuotena tiedustelun saamat tiedot 
ovat taas uhkaavat, mutta säätila huojentaa 
Armeijakunnan komentajanmieltä.  Joulu-
kuun 18. Ja 19. päivänä 1939 neuvosto-
laivaston taistelulaivat Oktjabrskaja Re-
voljutsija ja Marat hyökkäsivät linnaketta 
vastaan pienempien alusten ja ilmavoimien 
tukemana. 

Suomen järeät ja raskaat rannikkotykit 
vastasivat tuleen. Marat sai ainakin kaksi 
osumaa Saarenpään järeistä tykeistä ja ve-
täytyi taistelusta. Linnakkeen alueelle oli 
pudonnut kahden päivän taistelun aikana yli 
500 järeätä 305 mm kranaattia ja satoja len-
topommeja. Ammusten yhteispaino nousee 
satoihin tonneihin. Puolustajien tappiot oli-
vat vain kaksi kaatunutta ja kahdeksan haa-
voittunutta. Laitteet kärsivät jonkin verran 
vaurioita, ja muutama rakennus tuhoutui. 
Maa tykkien tuliasemien ympärillä oli täy-
dellisesti kranaattien myllertämä ja valtava 
määrä puita oli kaatunut tai pirstoutunut. 

Aavetykki ja upseerien juopottelua
Iltapäivällä ”pitkä ryssä” pommitti taas 
Viipuria 38 km:n päästä Perkjärven Vie-
rustan tuliasemastaan. Vahinkoa se aiheutti 
kranaateillaan kaupungin rahakamariin ja 
jauhoi kaupungin kamreerin verokuitit sil-
puksi. Paraatikentälle, Salakkalahteen ja 
läntiseen esikaupunkiin osui viholliskra-
naatteja.

Illalla AK:n komentaja neuvottelee Oi-
nalan, Muolaanjärven itärannalla noin 10 
kilometriä Muolaan kirkonkylästä länteen 
olevan kylän puhdistamiseksi vihollisista 

11. divisioonan komentajan jääkärieversti 
Koskimiehen ja tykistön upseerien kanssa.  
Suunnitelma on hyvä, mutta vaatii paljon 
tykistöä. Sankkaa lumipyryä.

Sunnuntai 31.12. valkeni usvaisena, pak-
kasta päivällä 8 astetta, illalla 13. Yö oli ol-
lut rauhallinen, tosin 1. Divisioonan alueella 
liikkui panssareita, joista yksi tuhottiin. Saa-
renpäässä on ollut ilmapommituksia. AK:n 
komentajan vanhin poika, Gustav Öhquist, 
tulee isänsä esikunnan lähetiksi. Rintamalla 
päivä on ollut rauhallinen.

Uusi vuosi alkaa usvaisena, iltapäivästä 
alkaen selkenevää, 15 astetta pakkasta. 
Yöllä oli otettu Taavetti Laatikaisen komen-
taman 1. Divisioonan kaistalta muutamia 
vankeja, joilta oli saatu tietoja sen ja 5.divi-
soonaa vastuualueille odotettavissa olevasta 
suurehkosta hyökkäyksestä. Vankien tietoa 
tuki molempien kaistojen vastainen voima-
kas vihollisen tykkituli.

Huolia on Koskimiehelläkin alaistensa 
liiallisesta uudenvuoden juhlinnasta. Ni-

mittäin kaksi hänen esikuntansa upseeria 
oli juonut itsensä umpihumalaan ja olivat 
edelleen varsin hurjina. Yleisesikuntaupsee-
reita ei noin vain ole reservissä, ja Öhquist 
opastaa Koskimiestä laittamaan juopuneet 
upseerinsa putkaan kunnes selviävät.

- Melkoista vastuuntunnon puutetta up-
seereilta, pohtii Öhquist.

Elävä matto, tykistön ammuspula
Isakson, 5.divisoonan komentaja, ilmoittaa 
venäläisten hyökänneen komppanian voi-
min Vaalan (JR13) vastuualuella. Tällöin 
oli muutamia vihollissotilaita paneutunut 
kuin ”eläväksi matoksi” piikkilankaesteiden 
päälle, josta muut sitten juoksivat niiden yli!

- Hyökkäys oli helposti torjuttu, tuo 
ajatus ei ollut uusi; samaa menetelmää 
käyttivät saksalaiset ensimmäisessä maail-
mansodassa Verdunin edustalla, muistelee 
Öhquist.

Oinalaa vastaan kohdistetun yrityksen 
suunnitelma lähetettiin Kannaksen Armei-

jan hyväksyttäväksi, koska sen komentaja 
kenraaliluutnantti Österman piti itsellään 
ratkaisuvallan kaikissa niissä yrityksissä, 
jotka vaatisivat huomattavasti tykistön 
ammuksia. Historiallinen totuus on, että 
Suomen puolustuksesta talvisodassa puuttui 
kaikkea ja erityisen kipeästi juuri tykis-
tön ammuksia. Selvääkin selvempää on, 
että vastuu sotatoimista kohdistuu aina 
esimiehiin ja viimeisenä tässä tapauksessa 
Kannaksen Armeijan komentajaan.

Öhquistia koitellaan menneestä
Oinalan operaation tarkoituksena oli puh-
distaa perin pohjin kylässä olevat vihollis-
pesäkkeet ja siirtää koko pääpuolustuslinja 
kylän pohjoispuolelle metsän reunaan pois 
aukeilta venäläispuolelle hyvin näkyviltä 
pelloilta. Tätä ei kuitenkaan Österman hy-
väksynyt, perustellen muiden muassa sillä, 
ettei aktiivisuutta aktiivisuuden vuoksi.

- En voi kieltää, että tämä kirvelee miel-
täni, tuntuu kuin 23.12. sattunut vastoin-
käyminen olisi tehnyt Östermanin epäluu-
loiseksi aktiivisuutta kohtaan ylipäänsä, 
kirjoittaa Öhquist.

Öhquistin viittaama vastoinkäyminen oli 
II AK:n suuroperaatio, jolla oli tarkoitus 
saartaa sitä vastassa olevat vihollisjoukot. 
Historiankirjoitus kuvaa tätä operaatiota 
”Hölmön tölväyksenä”, mutta sillä osoitet-
tiin viholliselle Suomen sotilaallinen valmius 
suurempaankin operaatioon. Epäonneksi 
samaan aikaan vihollinen valmisteli ja ope-
roi samalla rintamaosalla. II AK:n tappiot 
olivat 777 haavoittunutta, 361 kaatunutta, 
777 haavoittunutta ja 190 kadonnutta soti-
lasta. Muiden muassa Taaperniemen kylään 
kohdistuneessa hyökkäyksessä kaatuu lie-
tolaissotilaita.

Lähteet:
JR 14 sotilaitten kertomukset,

Harald Öhquist, Vinterkriget ur min 
synvinkel,

Gustav Mannerheim, Muistelmat II,
Velvollisuus, Kunnia, Tahto, lietolaisten 

sota-aika, toim. Esko Lahtinen,
Talvisodan historia 1-4. WSOY, 

Sotapäiväkirjat, Kansallisarkisto.

Uusi vuosi Kannaksella 1939

Saarenpään linnake punaisella ympyröity-
nä. Kuva Suomen Sotahistoriallinen seura

254 mm rannikkotykki. Kuva Suomen 
Sotahistoriallinen seura.

Saarenpään tulenjohtotorni: Kuva Suo-
men Sotahistoriallinen seura.

254 mm rannikkotykki. Kuva Suomen 
Sotahistoriallinen seura.

Epäonnistunut suuroperaatio 23.12.1939.  Pääpuolustuslinja, ”Mannerheimlinja” 
Summan mutkan,70 km, kohdalla punaisella, tavoitteet pun.nuolilla. Taaperniemi 
oik. Muolaanjärven rannalla. Kesk. Perkjärven Vierusta, josta rautatietykit, ”Aave-
tykit”, ampuivat 38 km päässä olevaan Viipuriin.  Oik. Oinalan kylä. Kuva Öhquist: 
Vinterkriget ur min synvinkel.
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Oskari Heinämäki 
Ville Niukko 

Turun Reserviupseerit ry:n vuonna 
1985 perustama Tammisunnuntaipiiri 
kokoontui jälleen 25. tammikuuta 

kunnioittamaan vapauden ja itsenäisyy-
den puolesta taistelleiden vapaussotureiden 
muistoa. Paikalle oli saapunut 46 osallistu-
jaa vaalimaan Vapaussodan alkamispäivän 
merkitystä sekä Suomen Marsalkka Man-
nerheimin perintöä.

Tilaisuuden avasi Turun Reserviupseerien 
puheenjohtaja Lauri Valtonen. Puheessaan 
hän tarkasteli nykyhetken nopealiikkeistä 
uutisvirtaa suhteessa historian pitkiin lin-
joihin. Valtonen totesi, että vaikka maailma 
tuntuu muuttuvan tuntien välein, suuri kuva 
ja Suomen asema ovat pysyneet vakaampina 
kuin uutisotsikoista voisi päätellä.

Valtonen nosti esiin suomalaisten vahvan 
maanpuolustustahdon, jonka merkitys on 
huomattu nyt myös muualla Euroopassa. 
Hän korosti, että perinnetyö on keskeinen 
elementti tämän tahdon ylläpitämisessä: 
”Ne, jotka eivät muista menneisyyttä, tuo-
mitaan elämään se uudelleen.”

Avauspuheessa kuultiin jo perinteeksi 
muodostunut ote Ilmari Kiannon runosta 
Suomi sodassa: ” Se kansa, joka kansana 
nousee, ei sorru. Se maa, joka mahtinsa 
näyttää, ei murru. Se mies, joka ei kuole-
maa pelkää, se kestää. Sen miehen kulkua 
kukaan ei voi estää.”

Yhtenäisyyden voima
Illan juhlapuheen piti kommodori Pasi Ran-
takari, joka käsitteli Suomen turvallisuus-
ratkaisuja teemalla ”valinnan vapaus”. Hän 
korosti Nato-jäsenyyden olevan luonteva 
jatkumo itsenäisen Suomen päätöksenteolle 
ja muistutti, että vahva maanpuolustustahto 
ja huoltovarmuus luovat uskottavan perus-
tan turvallisuudelle. 

Ennen kaikkea Rantakari painotti kan-
sallisen yhtenäisyyden merkitystä: pienen 
kansakunnan suurin voimavara on kyky 
pysyä koossa ja vaalia yksimielisyyttä myös 
maailman myrskyissä. Rantakari päätti pu-

heensa lainaamalla Mannerheimin sanoja 
toukokuulta 1918: ”Muistakoon Suomen 
miehet, että Ilman yksimielisyyttä ei voida 
luoda vahvaa armeijaa ja ainoastaan voi-
makas kansa voi turvallisesti käydä kohti 
tulevaisuuta”.

Arvokas tunnelma ja 
musiikilliset terveiset
Juhlan isänmaallista henkeä kohottivat 
korkeatasoiset musiikkiesitykset. Laivaston 
soittokuntaa edusti Ville Pere, joka loi iltaan 
arvokkaan tunnelman pianomusiikillaan. 

Tilaisuus alkoi Peren tulkitsemalla Jääkäri-
en marssilla, ja illan aikana pianolla kuultiin 
lisäksi perinteikkäät Porilaisten marssi sekä 
Ratsuväen marssi.

Mieskuoro Laulun Ystävät vastasi illan 
vokaalimusiikista tuoden tilaisuuteen ar-

Tammisunnuntaita juhlittu Turussa jo yli neljä vuosikymmentä

Perinteen murtumaton voima

Jonas Back

Ahvenanmaan reserviläisyhdistykselle 
tarjoutui jo toista vuotta peräk-
käin mahdollisuus osallistua Ruot-

sin puolustusvoimien sovelletun palvelu-
sammunnan mestaruuskilpailuihin (TTS) 
14.-15. marraskuuta 2025. Tällä kertaa 
lähetimme neljä kilpailijaa Marman am-
puma-alueelle, noin 30 kilometrin päähän 
Gävlen eteläpuolelle.

Ruotsalainen TTS on selvästi saanut vai-
kutteita SRA:sta, ja sääntökirja on lähes 
identtinen. Suurin ero tavalliseen SRA-kil-
pailuun verrattuna on se, että ruotsalaiset 
osallistujat ampuvat käyttöön määrätyllä 
varusteella. 

Koska Ruotsissa suhteellisen harvoilla 
sotilailla on pistooli palvelusaseena, kil-
pailu ammutaan käytännössä kokonaan 
rynnäkkökiväärillä.

Kilpailu alkoi perjantai-iltana kolmella pi-
meärastilla ja jatkui lauantaina kahdeksalla 
päivärastilla. Oman rynnäkkökiväärin lisäksi 

kilpailijat pääsivät käyttämään eri rasteilla tar-
jolla olleita rastiaseita. Meille, jotka emme ole 
täysin perehtyneet Ruotsin asejärjestelmiin, oli 
erityisen mielenkiintoista päästä kokeilemaan 
muun muassa konekivääriä Ksp 58 sekä Carl 
Gustaf -singon simulaattoria. Lisäksi käytössä 
oli myös täysin uusi, ruotsalaisvalmisteinen 
Steen Defencen AR-15-kivääri.

Tällaiset vaihdot ja vierailut ovat omasta 
näkökulmastani erittäin arvokkaita. Huo-
masin jälleen pohtivani ruotsalaisten käyt-
tämää taulua, Helfigur 2020:aa, ja sen osu-
ma-alueita. Kun huomioidaan nykypäivän 
sotilaiden odotettu suojavarustetaso, taulu 
vaikuttaa erittäin toimivalta ja realistiselta. 
Voisiko kyseinen taulu voisi hyvin korvata 
nykyisen SRA-taulun.

FMM TTS 2025 

För andra året i rad gavs Ålands Re-
servister möjlighet att delta i svenska 
Försvarsmaktsmästerskapen i tilläm-

pat tjänsteskytte (TTS). Denna gång skicka-

des fyra tävlande till Marma skjut-
fält, beläget cirka 30 kilometer 
söder om Gävle.

Svenska TTS har tydliga 
influenser från SRA, och re-
gelverket är närmast iden-
tiskt. Den största skillna-
den jämfört med en vanlig 
SRA-tävling är att de svens-
ka deltagarna skjuter med 
tilldelad utrustning. Efter-
som relativt få soldater i 
Sverige har pistol som tjäns-
tevapen genomförs matchen 
i praktiken enbart med gevär.

Tävlingen inleddes på freda-
gskvällen med tre mörkerstationer 
och fortsatte under lördagen med 
ytterligare åtta stationer. Förutom 
det egna geväret fick deltagarna an-
vända olika stationsvapen. För oss 
som inte är helt bekanta med svens-
karnas vapentyper var det förstås både 
lärorikt och roligt att få prova bland 

annat kulsprutan Ksp 58 
samt en simulator för gra-
natgeväret Carl Gustaf. 
Vidare användes också 
det helt nya, svenskut-
vecklade AR-15-geväret 
från Steen Defense.

Utbyten av detta slag 
är i mina ögon mycket 
värdefulla. Återigen 
fick jag anledning att 

reflektera över svenskar-
nas måltavla, Helfigur 

2020, och dess träffzoner. 
Med tanke på dagens för-

väntade skyddsnivåer hos sol-
dater framstår denna tavla 
som högst relevant. Jag vill 

till och med föreslå att denna 
modell skulle kunna ersätta den 

nuvarande SRA-tavlan.

Palvelusammuntaa Ruotsin malliin

Ruotsalainen taulu näyttää osu-
mat suomalaista realistisemmin. 

Jonas Backin arkisto

Ahvenanmaan reserviläisten joukkue 
tutustui ruotsalaiseen palvelusammuntaan.

IN MEMORIAM 

Joni Lindeman 

Sotaveteraani, maanviljelysneuvos Taisto 
Tähkämaa (1924-2025) siunattiin haudan 
lepoon perjantaina 23. tammikuuta 2026 
Piikkiössä. Hänen pitkä ja työntäyteinen 
elämänsä kytkeytyi vahvasti Suomen koh-
talonvuosiin, maaseudun kehitykseen ja 
vastuunkantoon yhteisönsä hyväksi.

Taisto Tähkämaa kuului siihen sukupol-
veen, jonka nuoruus ajoittui sodan vuosiin. 
Hän palveli isänmaataan sotaveteraanina 
aikana, jolloin vastuu ja velvollisuus ase-
tettiin henkilökohtaisten toiveiden edelle. 
Sodan kokemukset jättivät pysyvän jäljen, 
mutta myös loivat perustan elämänasen-
teelle, jossa työnteko, sitkeys ja velvolli-
suudentunto olivat keskeisiä arvoja. Ve-
teraanityön merkitys ja sodan perinnön 
vaaliminen säilyivät hänelle tärkeinä koko 
elämän ajan.

Sotavuosien jälkeen Tähkämaa palasi 
rakentamaan rauhanajan Suomea. Hä-
nestä kasvoi arvostettu maanviljelijä ja 
maaseudun kehittäjä, joka uskoi pitkä-
jänteiseen työhön, osaamisen siirtämi-
seen sukupolvelta toiselle ja suomalaisen 
maatalouden elinvoimaan. Hänen työtään 
leimasi käytännöllinen viisaus ja kyky näh-
dä yksittäisen tilan arki osana laajempaa 
kokonaisuutta.

Ansiokkaasta toiminnastaan maatalou-
den hyväksi Taisto Tähkämaalle myönnet-
tiin maanviljelysneuvoksen arvonimi, joka 
kuvastaa hänen tekemänsä työn laajuutta 
ja yhteiskunnallista merkitystä. Arvonimi 
ei ollut vain tunnustus yksilölle, vaan myös 
niille arvoille, joita hän edusti: vastuul-
lisuudelle, ahkeruudelle ja suomalaisen 
maaseudun tulevaisuuden puolustamiselle.

Yhteiskunnallisiin asioihin Tähkämaa 
suhtautui kiinnostuneesti ja kantaa otta-
vasti. Hänen poliittinen toimintansa oli 
kuitenkin luonteeltaan käytännönläheistä 
ja maanläheistä – enemmän tekoja kuin 

puheita. Hänelle tärkeintä oli se, että pää-
töksenteossa muistettiin tavallisen ihmisen 
arki, työn merkitys ja vastuu tulevista 
sukupolvista.

Lähipiirilleen Taisto Tähkämaa tunnet-
tiin rauhallisena, harkitsevana ja suora-
puheisena miehenä, jonka sanaan saattoi 
luottaa. Hän arvosti perhettä, kotiseu-
tua ja perinteitä, mutta ymmärsi myös 
muutoksen välttämättömyyden. Hänessä 
yhdistyivät vanhan ajan vastuunkanto ja 
kyky katsoa eteenpäin.

Taisto Tähkämaan poismeno merkitsee 
yhden veteraanisukupolven edustajan siir-
tymistä historian lepoon. Hänen elämän-
työnsä elää kuitenkin niissä rakenteissa, 
arvoissa ja ihmisissä, joihin hän vaikutti 
– sekä muistissa, jota vaalitaan kiitolli-
suudella.

Maanviljelysneuvos 
Taisto Tähkämaa (1924-2025) 

Taisto Tähkämaa siunattiin isänmaan 
poveen Piikkiön kirkossa. 

Joni Lindeman

vokkaan ja tyylikkään tervehdyksen. Kuo-
ron ohjelmistosta jäi erityisesti mieleen kos-
kettava vironkielinen teos Me peame looma 
sillad, joka toi esitykseen kansainvälistä 
veljeyden sanomaa.

Ilta huipentui yhteiseen maljaan vapaalle 

isänmaalle ja sen järkähtämättömälle maan-
puolustustahdolle. Kuten aiemminkin, juhla 
osoitti, että isänmaalliset perinteet elävät 
Turussa vahvoina ja kutsuvat puoleensa 
niin kokeneita reserviläisiä kuin nuorempaa 
polveakin.

Puolustusvoimat

Tammisunnuntaita on juhlittu Turussa jo vuodesta 1985.

Varsinais-Suomen Vapaussodan pe-
rinneyhdistys ry vietti perinteistä 
Tammisunnuntain päiväjuhlaa Tu-

russa sunnuntaina 25. tammikuuta. Juh-
la järjestettiin Panimoravintola Koulun 
tiloissa, jonne oli kokoontunut runsaasti 
perinneväkeä ja kutsuvieraita kunnioit-
tamaan Suomen vapaussodan alkamisen 
muistoa.

Tilaisuus alkoi lippujen saapumisella ja 
yhteisellä Siniristilippumme-laululla. Yhdis-
tyksen puheenjohtaja Antti Airila toivotti 
juhlaväen tervetulleeksi, minkä jälkeen oh-
jelmassa kuultiin perinteisiä isänmaallisia 
sävelmiä Laivaston soittokunnan esittäminä. 

Juhlapuheen piti Porin Prikaatin apu-
laiskomentaja, eversti Vesa Helminen, joka 
käsitteli puheessaan vapaussodan perintöä 

ja sen merkitystä nykypäivän Suomelle. 
Juhlan aikana nautittiin myös kahvia ja 

suklaaleivosta sekä jaettiin huomionosoi-
tuksia ansioituneille perinnetyön tekijöille. 
Musiikkiohjelma jatkui suomalaisilla kansan-
sävelmillä ja päätössanat lausui varapuheen-
johtaja Eero Joutsikoski. Tilaisuus päättyi 
perinteiseen Jääkärimarssiin, joka kruunasi 
arvokkaan ja lämminhenkisen juhlapäivän.

Varsinais-Suomen Vapaussodan perinneyhdistys ry:n puheenjohtaja Antti Airila. 

Laivaston soittokunta tahditti päiväjuhlaa.

Mieskuoro Laulun ystävät esitti vironkielisen kappaleen Me peame looma sillad.

Tammisunnuntaita juhlittiin Turussa
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Suomen suurin
Metsästys- ja kalastusliike

RUOTO MEGA STORE KAARINA
Laasmäenkatu 6, 20780 Kaarina

020 779 0978
kaarina@ruoto.fi

www.ledify.
02-5278011

Saunan valaistus 
kuntoon,
kotimaisilla 
LED-saunavaloilla

Uutisia läheltä, 
meidän  
elämästämme.

Lue ts.fi

    

Rieskalähteentie 75, TURKU   |   0207 218 120
Örninkatu 13, SALO   |   0207 218 320

    

    

Volvo 
EX60

Auto, joka vie sinut pidemmälle.
Toimintamatka jopa 810 km yhdellä latauksella.

Liikkumisen vapautta. Sähköisesti.

Nyt ennakkomyynnissä.

KOKOUKSET JA KILPAILUT

Kaarinan Reserviupseerit ry. ja
Kaarinan-Piikkiön Reserviläiset ry.

SÄÄNTÖMÄÄRÄISET 
KEVÄTKOKOUKSET 

pidetään tiistaina 10.3.2026 klo 18 alkaen Piikkio 
Works Oy:n tiloissa Kolamäentie 2, 21500 Piikkiö.
Kokousten alussa ylikomisario Kai Loukkaanhuhdan 

esitelmä aiheesta ”Poliisin toiminnasta nyt ja 
kriisitilanteissa”.

Kahvitarjoilu.
Tervetuloa!
Hallitukset

Raision Reserviupseerit ry:n
ja

Raision Reserviläiset ry:n

SÄÄNTÖMÄÄRÄISET 
KEVÄTKOKOUKSET

keskiviikkona 25.3.2026 kello 18.00 alkaen
Raision kaupungintalolla, 
Nallinkatu 2, 21200 Raisio, 
kahvitus kello 17.30 alkaen.

Käsitellään sääntöjen määräämät asiat.
Ennen kokousten alkua kuullaan alustus 

ajankohtaisesta aiheesta. 
Raision Reserviupseerit ry

Raision Reserviläiset ry
Kyrön Seudun Reserviupseerit Ry:n 

SÄÄNTÖMÄÄRÄINEN 
KEVÄTKOKOUS 

pidetään maanantaina 16.3.2026 klo 19.00 alkaen 
Kyrön Seudun Osuuspankin kerhohuoneella, 

osoitteessa  Kyröntie 31, Kyrö. 
Kokouksessa käsitellään sääntöjen määräämät asiat. 
Ennen kokousasioita Aleksi Heinilä pitää esitelmän 

merivoimista. 

  Tervetuloa, 
Hallitus

Loimaan Reserviupseerit ry
Loimaan Seudun Reserviläiset ry

SÄÄNTÖMÄÄRÄISET
KEVÄTKOKOUKSET

Keskiviikkona 11.3.2026 klo 18.00
Veteraanituvalla, Veteraanintie 21, Loimaa
Käsitellään sääntömääräiset kevätkokousasiat. 

Kokousten jälkeen kahvitarjoilu ja tutkijatohtori Jussi 
Simola pitää esitelmän informaatioteknologiasta

Tervetuloa!

Turun reservialiupseerit – Turun reserviläiset ry

SÄÄNTÖMÄÄRÄINEN 
KEVÄTKOKOUS

Yhdistyksen sääntömääräinen kevätkokous 
pidetään 23.3.2026 kello 18:00 Heikkilän 

kasarmin sotilaskodissa. 
Kokouskahvit on tarjolla klo 17:30 alkaen, 

kokous alkaa 18:00.
Tarjoiluiden vuoksi toivomme ennakkoilmoittautumista 
Formsin kautta: https://forms.gle/hAHZRh443EmNrJd18 

tai alla olevaan sähköpostiin.
Sääntöjen mukainen etäyhteysmahdollisuus.

Lisätiedot sihteeriltä tai turunreservilaiset@gmail.com

VARSINAIS-SUOMEN RESERVIUPSEERIPIIRI RY:N JA
VARSINAIS-SUOMEN RESERVILÄISPIIRI RY:N 

KEVÄTKOKOUKSET
Kummankin piirin kevätkokoukset pidetään 

19.3.2026 klo 1800 alkaen Heikkilän sotilaskodissa 
(Rykmentintie 15, Turku). Kokouksissa käsitellään 
piirien sääntömääräiset kevätkokouksen asiat sekä 

hallitusten esitykset piirien sääntöjen päivittämisestä. 
Ilmoittautumiset (nimi ja sähköpostiosoite) piirien 

nettisivuilla Surveypal-ilmoittautumisen kautta 
17.3.2026 mennessä. Kokouksen asiakirjat lähetetään 

ennen kokousta yhdistysten virallisille edustajille 
ilmoittautumisen jälkeen.

Kokouskahvitarjoilu ja valtakirjojen tarkastus kello 
17.30 alkaen.

Piirihallitukset

VARSINAIS-SUOMEN RESERVILÄISPIIRIEN NUORISO- JA OSAAMISTOIMIKUNTA JÄRJESTÄÄ 

LUENTOTILAISUUKSIA HEIKKILÄN SOTILASKODISSA
MITÄ TÄÄL TAPAHTUU?, osa 1

Nuoriso- ja osaamistoimikunta järjestää kansainväliseen turvallisuuteen liittyvän koulutussarjan:
Kansainvälinen turvallisuus 1: Suomi ja lähialueet 26.2.2026 klo 18.00 Heikkilän sotilaskodin alasalissa.

MITÄ TÄÄL TAPAHTUU?, osa 2
Nuoriso- ja osaamistoimikunta järjestää kansainväliseen turvallisuuteen liittyvän koulutussarjan:

Kansainvälinen turvallisuus 2: Eurooppa, Ukraina, transatlanttinen yhteys 18.3.2026 klo 18.00 Heikkilän sotilaskodin 
alasalissa.

Luento on osa V-S Reserviläspiirien yhteisen nuoriso- ja osaamistoimikunnan järjestämää luentosarjaa. Luento on 
suunnattu Varsinais-Suomen Reserviläispiirien jäsenyhdistysten jäsenille. Jäsenen mukana pääsee yksi kaveri, jolta 

peritään 5 € ”tarjoilumaksu”. Luennolle on mahdollista osallistua verkon välityksellä.
Ilmoittautumislomake V-S Reserviläispiirien verkkosivuilla.

Turun Reserviupseerit ry:n

SÄÄNTÖMÄÄRÄINEN 
KEVÄTKOKOUS

Yhdistyksen vuoden 2026 sääntömääräinen 
kevätkokous pidetään Heikkilän  Sotilaskodin 

pääsalissa (Rykmentintie 15, Turku) 
tiistaina 17.3.2026 kello 17:30. 

Kokousesitelmän pitää  
Länsi-Suomen merivartioston apulaiskomentaja

 komentajakapteeni Tuomas Luukkonen  
aiheesta ”Rajavartiolaitos ja merellinen turvallisuus”. 

Aloitamme esitelmällä kello 17:30 ja varsinainen kokous 
alkaa kello 18:30. 

Kokouksessa käsitellään sääntömääräiset asiat. 
Kahvia ja  pientä särvintä on tarjolla kello 17:00 alkaen. 

Kokoukseen ja esitelmään on mahdollista osallistua 
myös sähköisesti. Kokouslinkki  Teams -ympäristöön 
toimitetaan ilmoittautuneille sähköpostitse ennen 
kokousta. Ilmoittautumiset kevätkokoukseen (sekä 
paikan päälle, että verkkoon) pyydetään  torstaihin 
12.3.2025 kello 18 mennessä. Ilmoittautumisohjeet 

löydät osoitteesta 
https://www.rul.fi/turku/ajankohtaista/ 

Lämpimästi tervetuloa.
Hallitus

Salon Seudun Reserviupseerit ry:n 

SÄÄNTÖMÄÄRÄINEN 
KEVÄTVUOSIKOKOUS 

pidetään torstaina 26.3.2026 klo 18.00 Salon lukion 
isossa auditoriossa (Kaherinkatu 2, Salo).

Kokouksessa käsitellään sääntömääräiset asiat. 
Vuosikokouksen jälkeen klo 19.00 on vuorossa 

maaliskuun esitelmä. Esitelmän pitää toimittaja Tuula 
Malin: Venäjän vaikuttamiskeinot Suomessa.

Tervetuloa.
Hallitus

Tuemme vapaaehtoista maanpuolustusta
Turun Upseerikerho ry
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NATO-yhteensopivat
raskassarjalaiset

NATO Stock Number
2510-58-000-0293

Turvallinen kotimainen kumppani.

LUE MITEN ENERGISOIMME SEUTUA:
turkuenergia.fi

VARSINAISESTI 
MEITÄ KIINNOSTAA 
VARSINAIS-SUOMI.

KYMMENEN JA YKSI KIPERÄÄ VASTAUKSET

1.	 18.1. jäänmurtaja Tarmo oli Kotkan satamassa korjattavana, kun kaupunki 
joutui lentopommituksen kohteeksi. Tarmo sai kaksi osumaa keulaan, jossa 
sen miehistö oli juuri syömässä. 39 miehistön jäsentä sai surmansa ja 11 
haavoittui. Laiva ei kuitenkaan saanut vuotoa. Jäänmurtaja Tarmo oli hiilikäyt-
töinen alus, joka palveli talvisodassa Suomen sotalaivastossa. Sen tehtävänä 
oli muun muassa auttaa rannikkopuolustusta avaamalla jäähän jalkaväkihyök-
käyksiä vaikeuttavia railoja. Aluksen pääaseistuksena oli kaksi 120 mm tykkiä. 
Kahta päivää aiemmin 16.1., Tarmo sai komennuksen lähteä Someriin, jossa 
Neuvostoliiton laivasaattue oli juuttunut jäihin. 40 asteen pakkasessa Tarmon 
aseet eivät kuitenkaan toimineet. 120 mm kaksoismeritykin torni oli jäätynyt 
paikalleen, eivätkä tykit siten kääntyneet.

2.	 M10 Booker on yhdysvaltalainen taisteluajoneuvo, jonka General Dynamics 
Land Systems (GDLS) on valmistanut Yhdysvaltain armeijalle. M10 kehitettiin 
GDLS Griffin II -panssaroidusta taisteluajoneuvosta Mobile Protected Firepo-
wer (MPF) -ohjelman voittajaksi kesäkuussa 2022. Alkuperäinen sopimus kos-
ki 96:ta pienen tuotantomäärän (LRIP) ajoneuvoa, joista ensimmäiset toimi-
tettiin helmikuussa 2024.Armeija peruutti Bookerin vuonna 2025 pääasiassa 
sen liiallisen painon vuoksi. Armeija oli vastaanottanut ainakin 26 ajoneuvoa 
ennen ohjelman peruuttamista. Näiden tulevaisuus on epävarma, ja ne voi-
daan siirtää panssaroiduille yksiköille, myydä ulkomaille tai sijoittaa varastoon.

3.	 Putin siirsi läheisen liittolaisensa Nikolai Patrushevin Venäjän turvallisuusneuvoston 
sihteerin pestistä avustajakseen. Patrushevin tilalle turvallisuusneuvoston johtoon 
nousi 12.5.2024 puolustusministerin tehtävät jättänyt Sergei Shoigu. Puolustus-
ministeriksi taas nousi entinen varapääministeri Andrei Belousov.

4.	 Puolustusvoimien uusimman tiedustelukatsauksen (2026) mukaan Pietarin 
lähettyvillä on 69. Moottoroitu jalkaväkidivisioona (entinen 138. Moottoroitu 
kivääriprikaati) Kamenkassa, Itämeren laivaston päätukikohta, 6. Armeijan 
esikunta Agalatovossa ja Leningradin sotilaspiirin esikunta. Lisäksi julkisten 
lähteiden mukaan Pietarin läheisyydessä on sotilaspiirin 1. Johtamisprikaati 
Sertolovossa, 51 Erillinen Huoltoprikaati Krasnoye Selossa, 132. Viestiprikaa-
ti Agalatovossa ja 1056. Logistiikkakeskus Pushkinissa.

5.	 Ilmatyynyalus Ivanoff IH-6 (IA08) on kelirikkoajan pelastusalus. Soveltuu erinomai-
sesti etsintään ja sairaskuljetuksiin saaristossa. Ei tarvitse erillisiä väyliä. Tekniset 
tiedot: Pituus: 5,44 m, leveys: 2,55 m, korkeus: 1,75 m, suurin korkeus: 2,10 
m, leijuntakorkeus: 30 cm, Paino: 700 kg, nopeus: 35+ solmua, matkustajat: 5.

6.	 Maavoimat on kehittänyt yhteistyössä Puolustusvoimien logistiikkalaitoksen ja Pat-
rian kanssa uuden raskaan M3-kranaatinheitinjärjestelmän (M3=Modular Mobile 
Mortar), jonka esisarjan Puolustusvoimien logistiikkalaitos hankki Patrialta. Uudet 
kranaatinheittimet toimitettiin Maavoimille vuoden 2025 aikana, hankinnan arvon-
lisäveroton kokonaishinta on 4,7 miljoonaa euroa. Tähän kuva järjestelmästä.

7.	 Korpraalin merkissä oleva yksi aura, viittaa siihen miten korpraaliksi ylennytään.
8.	 Merivoimien uudet Pohjanmaa-luokan monitoimikorvetit (Laivue 2020) eivät 

ole vanhentuneita, vaan ne on suunniteltu vastaamaan 2030-luvun ja sitä pi-
demmälle ulottuviin uhkiin. Niiden on tarkoitus olla käytössä 2050-luvulle saak-
ka, ja niissä hyödynnetään modernia teknologiaa, kuten kykyä pintatorjuntaan, 
sukellusveneentorjuntaan ja ilmatorjuntaan. Korvetit rakennetaan Raumalla 
ja otetaan käyttöön vaiheittain vuosina 2027–2029 ja operatiivinen valmius 
saavutetaan vuonna 2029. Alukset on varustettu suorituskykyisillä ase- ja sen-
sorijärjestelmillä, jotka korvaavat vanhentuneet Rauma- ja Hämeenmaa-luokan 
alukset. Vaikka hanke on viivästynyt alkuperäisestä aikataulustaan, alusten 
suunnittelussa on otettu huomioon moderni elektroninen sodankäynti ja Itäme-
ren ympäristö, mikä tekee niistä erittäin relevantteja. Väitteet niiden vanhen-
tumisesta jo rakennusvaiheessa ovat spekulatiivisia, ja todellinen suorituskyky 
mitataan operatiivisessa käytössä.

9.	 DAF Drops 8x6 on raskas kuorma-auto. Iso-Britanniasta vuosien 2017–2021 
aikana hankittua raskasta DAF-kuorma-autoa käytetään materiaalin kuljetuksiin. 
Maavoimien lisäksi ajoneuvoja on Merivoimien käytössä. Pituus: 9,11 m, leve-
ys: 2,50 m, korkeus: 3,18 m (ilman lavaa), akseliväli: 1560 , 3240, 1524  
mm, omapaino: 32 000  kg, kantavuus: 16 000 kg ja vetojärjestelmä: 8x6

10.	Perinneyhdistyksen jäseneksi pääsee 20 euron henkilöjäsenmaksulla yhdistyk-
sen nettisivujen kautta liittymällä (https://sotiemmeperinne.fi/alueellinen-perin-
netyo/paasivu-v-s/yhteydenotto-v-s/). Perinnetyö on osa reserviläistoimintaa ja 
V-S Reserviläispiirit toteuttavat perinnetyötä tämän perinneyhdistyksen kautta. 

11.	Reserviläisikä nousi 65 ikävuoteen 1.1.2026 alkaen kaikilla varusmiespalve-
luksen suorittaneilla (vuonna 1966 ja sen jälkeen syntyneet), mikä kasvattaa 
reserviä noin 125 000 henkilöllä miljoonaan. Muutoksella vahvistetaan Suo-
men puolustusta, hyödynnetään erityisosaamista ja pidentää kokeneen henki-
löstön käytettävyyttä. Keskeiset muutokset ja tiedot: Miehistön reserviläisikä 
nousee 50 vuodesta 65 vuoteen, ja upseereilla/aliupseereilla 60 vuodesta 
65 vuoteen. Uudistus astui voimaan vuoden 2026 alusta lähtien. Koskee 
vuonna 1966 ja sen jälkeen syntyneitä. Muuttunut turvallisuusympäristö, Na-
to-jäsenyys ja tarve hyödyntää reservin monipuolista osaamista paremmin. Re-
servin koko: Reservin koko kasvaa noin miljoonaan henkilöön. Muutoksella ei 
tarkoiteta yleistä kertausharjoitusvelvollisuuden pidentämistä kaikille samassa 
suhteessa, vaan pikemminkin varmistetaan, että kokeneet avainhenkilöt (esim. 
erityisosaajat) ovat pidempään puolustusvoimien käytettävissä.

M10 Booker


